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O încercare curioasă.
— Fame, carî nn-şi recunosc copii. —

Un doctor din Madrid, care este medi
cul şei al unui orlanotrofiu (aşezământ pen
tru copii crfani) a făcut săptămânile trecute 
-o încercare curioasă. El a observat, că co
pilaşii mititei, dacă sunt desbrăcaţi de hâiniţe, 
®u să pot deosăbî unul de altul, atât de mult 
■samănă între olaltă. Medicul a susţinut, că 
®ici mamele nu pot să-şi recunoască copii,

dacă în frageda vârstă să sflă mai mulţi 
la olaltă.

Ca să dovedească aceasta a adunat dela 
mai multe mame copii de aceeaş vârstă şi 
depărtând pe mame, i a aşezat în şir, în scaune 
lăcute anume pentru copii şi apoi, dupâ un 
cias, a chemat pe mame şi le-a rugat să-şi ia fie
care copilul. Maxe spaimă a cuprins însă pe

femei, deoarece nici una nu ştia, care-i co» 
pilul ei. Unele începeau să plângă şi să S8 
vaiere. Mrdicul însă le-a liniştit, căci el a în
semnat copii şi sşa fiecare şi-a primit copilul 
sâu adevărat.

Chipul nostru ne arată încercarea acea
sta, când mamele întră în sală şi nu-şi recu
nosc copii.
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Stăm bine...
Cum am scris mai nainte, la tim- 

pol găo, afacerea lui Polonyi, desvâlită 
de Hilmos şi susţinută de, deputatul 
Lengyel Zoliâa, a făcut mare zarvă 
Intre domnii de pe la cârmă. Au ieşit 
la iveală neşte mişelii şi ticăloşii de a 
unora şi aceste 1 au măturat pe Poîonyi 
din scaunul ministerial.. .  A rămas apoi 
treaba aşa, că Polonyi îşi va căuta 
dreptul faţă de Ler gyel la judecată. A 
şi înaintat pâra 1b judecătorie, dar cine 
ştie când va sjunge Ja pertractare, sau 
c i preste tot va mai ajunge.

Astfel spiritele să mai liniştiseră, 
oamenii sşteptau.ca lucrul sâ meargă 
regulat pe csles judecătorească, când eată 
©S să iveşte o nouă drăcie.

„Dracul Îşi mişcă de nou coada şi 
tulbură gpa cânnuitorilor. ;

Săptămâna trecută s’a descoperit 
faptei, — cum am amintit în nrul tre
cut — câ un detegător, ca numele 
Hajdi Gyuis'*a furat neşte acte dela 
curtea de eompturi şl le a dat lui Len- 
gyel Zob âo, care ie a fotografat, ca să 
le aibă ca dovadă. Aşa s’a descoperit 
furtul, prin fotograf, dar aci nu furtul 
e de însemnătate, ci cele ce au eşit la 
iveală prin actele d n vorbă. A ştiut el 
Lengyel de ce acte are lipsă, ca să des- 
vălu;e noue ticăloşii de-ale celor dela-oala 
eu carne.

Actele sunt patru Ia număr, anume 
următoarele:

Cel dlntâiu este o cerere a edito
rului ziarului *Bgye!e\?6?«, ca pauşalul 
fplată preste tot) de 10,000 cor., ce 1 
primea anus! pentru inseratele căilor 
lerate, sâ i*«e încuviinţeze pe 6 ani. 
Cererea a fast încuviinţată de fostul 
ministru de cotntrciu Vo di şi de mi
nisterial Fcje vă y.

Al doilea act este o ccrere a zia
rului »Friss Ujsâg® pentru urcarea pau- 
şilului la 16 m i de cor., ce s’a încu
viinţat tot de ministrul Vo o 3.

Al treilea conţine lista sumelor ce 
s'au dat pentru' pubîicsţiuni foilor din 
Budapesta în anul 1906, va sâ z că sub 
guvernai da acum.

Eată unele din aceste:
Foaiei Magyar Szo ii s'a dat cor. 10,000

* Ujsă| » » * » 10,000
» Budapesti Nap!o » » > » 10000 
» Pester Lîoyd > » > » 10,000 
» Budapesti Hirlap » * » » 10,000 
» Peşti Hirlap - » * » » 6,000 
» Neus Pester Journal» » * » 4,000 

şi îa încă alte 19 foi, în total 123 de 
mii de cor.

Al patrătea set priveşte călătoria 
de studii a g? zeţarului Meray H nx â h 
Kâ oly pentra serviciile, ce le a fâcut 
el cu ocaziynea descurcări? crizei un
gare, ajutând coaliţiei să vină 1a putere. 
M nistrul preşedinte şi ministrul de co
rnet ciu Kossuth a promis câ statul îi 
sâ va arăta mulţumitor. Ministrul Kos- 
sush i a şl încuviinţat dm fondul dela 
titlul »scut pentru lucrători», o sub 
venţie pe 5 sni de câte 10,000 cor. 
pe an, îs olaltâ 50,000 de cor. pe motiv, 
că a dovedit deja până acuma o hăr
nicie de mare preţ pe terenul ştiinţelor 
sociale. ■ .

Din aceste acte, ţinute în secret,
dar scoase acum îa iveală de Lengyel, 
să vede, că guvernul dă o sumedenie 
de bani foilor. Şi nu e '-vorba numai 
de guvernele trecute, ei şi de cel de 
acum. Gavernul fireşte zice, că el plă
teşte foilor, ca ele să tipărească In co- 
ioanele lor publicaţii' şi inserate, mai 
cu seamă dela căile ferate. Aşa este, 
dar prin aceea, că foile ^primesc bani 
dela guvern,\ ajung atârnâtoare 8e el,_ 
trebuie să joace, cum cântă el, trebuie 
să-s laude faptele şi să-i retacă scăderile. 
Cu alte cuvinte foile sunt ca şi cumpă 
rate pe banii ţării, ceea ce nu e la loc.

Ia cât priveşte subvenţia dată lui 
Mersy Horvâtb, aceasta e lucru şi mai 
scandalos. Sâ zice, că el a fâcut mari 
servicii, ca să ajngă la putere kossu- 
thiştii, respective coaliţia şi pentru acea
sta ii sâ dau 50 mii de cor. în 5 ani, 
ca să studieze fa străinătate. Adecă pe 
un om de al lor 11 p!âtesc gras din 
banii ţârii, din bani, cari nu sunt ai lor.

Eată, dragă Române, cum sâ pradă 
banii ţâri*, bani daţi de coi în dare 
şi alte biruri 1

Ministrul Kossuth a adus în dietă 
actele descoperite şi înşirate mai sus, 
iar Wekerîe, primcninistrul simţind, că 
actele destăinuite produc disgust şi 
nemulţumire la toţi oamenii de bine, 
a declarat, că guvernul are de gând 
să şteargă pauşalele sau plâtirea pe 
de a ’ntregul a foilor.

Aceste însă n’au mulţumit lumea 
şi pe mulţi nici din deputaţi, pentru-că 
Kossuth numai atunci a prezentat die
tei actele, când a fost prins secretul 
lor, iar de altă parte Lengyel Zoltân 
a declarat prin foi, că sunt şi alte acte, 
despre aîte sute de mii de cor. risipite 
pe la foi, pe cari Kossuth nu le-a pre
zentat dietei.

Aşa stau lucrurile încurcate. Gu
vernul va da în judecată pe H Jdu şi 
pe Lengyel, pentru şterpelirea actelor, 
dar acesta din urmă ameninţă cu noue 
destăinuiri şi cu publicarea de noue 
acte compromiţătoare.

Aceste fapte, cari nu sâ pot tă- 
gSdui, aruncă o tristă umbră asupra 
cârmuitorilor de 8zi, de la cari —  cum 
bine a zis dl Goldiş la Radna —  de 
geaba aşteptăm îmbunătăţirea sorţii 
poporului.

Sâ nu să mire deci cei dela guvern, 
dacă în străinătate scade vaza ţârii. Sâ 
vede aceasta din o telegramă, ce a pri
mit o secretarul de s-at Szterenyi dela 
corespondentul din Antwerpen (Belgia) 
al ministerului ungar de comerciu.

Telegrama e următoarea:
Foile publică ştiri, că din pricina că s’au 

furat acte, şanţ arestaţi deregători înalţi Rog 
îndrumare ce să fac? — Wotitz.

E«, nu e aşa, că stăm b in e!...

Sibiiu, 22 Februarie n. 1907.

A legerile  în  A ustria . Alegerile 
de deputaţi pentra parlamentul austriac sunt 
ficsate pe 14 Maiu c. Pentru alegerile suple- 
torii s’a hotărit ziua de 23 Maiu c.

Alegerile, cum ştim, să iac pe baza 
nonei legi electorale, cu vot universal şi după 
cercuri de naţionalitate.

D e s c h id e re a  R e ic h sta g u lu i»
împăratul Germaniei a deschis, Marţi în 1$

1, c. Reichstagul sau parlamentul împărăţiei, 
germane. In vorbirea de deschidere, împăra

tul, ţântind lâ înfrângerea partidului socialist* 
a sis între altele, că naţiunea germană a do
vedit la alegeri, că voieşte să-şi ştie îa s-ga- 

ranţă onoarea şi bunurile sale. A mai vestit 

apoi, că încât să poate deduce din starea 
politică de* azi, pacea între ţări şi popoare e 

asigurată.

Nou proces de presă. »Foai$ 
Poporului» iarâş are proces de presă. 
Redactorul nostru, dl Silvestru Mo’dovan 
a fost ascultat Luni la judele de in
strucţie d n S biiu, care i a făcut cunoscutf 
că este împrocesuat articolul »Sfârş t şi 
început* dm Nr. 1 de Anul-nou, iscălit de 
dl Moldovan, care a luat respunderea. 
In articol sâ face o scurtă reprivire 
asupra anului trecut şi vorbind despre 
multele procese da presă, să îndeamnă 
cetitorii a sprigini îndeosebi pe acele 
foi, cari sunt prigonite. —

Tot procese preste procese. »Şiral 
nesfârşit* în adevăr e fără sfârşit. . .

S a la r e le  în v ă ţă to re ş t i. Foile 
ungureşti din Budapesta sunt informate, că mi- 

, nistrul Apponyi va prezenta în dietă proiec
tele de lege privitoare la salarele învăţătoreşti 
sau în săptămâna aceasta sau Ia începutul 
celei viitoare.

Lumea de mult aşteaptă . . .

Dieta. Dieta a sfârşit cu desbaterea 
generală a proiectului despre asigurarea 
muncitorilor şi acum proiectul sâ des- 
bate în amănunte, pe paragrafi. Des- 
baterea va ţinea timp mai lung, —  pentru- 
că sunt înştiinţaţi la cuvânt mai mulţi 
deputaţi.

In şedinţa de Sâmbătă, dar cu 
deosâbire Luni şi Marţi s’a iscat o 
păruială de vorbe între deputaţii Smre- 
ctâny) şi Hencz, din partidul poporal 
şi între Slovacii Szk-ciac şi Hodja Milan. 
Cei doi dlntâiu au imputat lui Sktciac, 
că a stat în legătură cu fostul ministru 
Kristc ffy.

Skciac a respuns cu demnitate, 
arătând, că el a pertractat cu Kristoffy, 
dar nu în afaceri personale, ci de in
teres public; iar apoi a întors foaia şi 
a dovedit cu scrisori, că «patrioticul® 
partid poporal a stat în legătură cu 
aşa numiţii «agitatori panslavi» d. e 
cu preotul HI.nea şi soţii. ’

Cei din partidul poporal in arms 
acestor destăinuiri au rămas cam opăriţi.

Deputatul Hodja asemenea a luat 
perte la discuţie şi a declarat, că el nu 
®ţâţă împotriva statului, ci împairivs 
clasei domnitoare. El nu e contra, cs 
în şcoalele poporale să se înveţe şi limbi 
ungurească, dar să nu să apese limba 
slovacă. . .

Sk ciac şi Hcdja au fost des în
trerupţi m vobirile lor de şovinismul 
neastâmpărat.

Un bărbat fruntaş al României, 
îacob L^hovary, ministru de esteras£ 
a reposat în Pariz, unde zilele aceste 
a fost operat. Ei s'a născut Ia 1841 its 
Bucureşti şi a fost de mai multe orî 
ministru in ministerile conservatoare^
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Alegerea dela Bocşa,
Un cerc românesc am perdut de 

istâdată. E cercul electoral al Bocşei. 
Cum ştim, alegerea de deputat în acest 
cerc s’a fâcut Joia trecută. Partidul 
nostru a candidat de deputat pe 
vrednicul luptător naţional Dr. V Bra- 
uişce, redactorul »Drap elclui« dmLugcj, 
iar cei de la cârmă au candidat pe 
ovreiul Iulian Weitz.

Ştirile, ce le primisem până la 
punerea foii sub tipar, ne dâdt au nă 
dejdeD, că va eşi dl Braniece. Aceasta 
o credem cu atât mai mult, cu cât 
ştiiam, că în cercul Bocşei numărul 
alegătorilor români e dedoue ori şi mai 
bice mai mare, decât al celor ce ţin 

jen stăpânirea.

Dar ne-am înşelat în speranţă. Can
didatul nostru a căzut cu voturile şt a 
fost ales Weisz. Aici ca şi ta alte afa
ceri, cu deosâbire politice|vdin Ungaria, 
este lucru pe dos. Dr. Valeriu Branisce, 
«mul poporului, care cunoaşte toate pă
surile şi toate nevoile poporului din cer
cul Bocşei şi pe care II cucosc toţi, ca 
un vrednic luptător, care a umblat prin 
cerc, vorbind oamenilor şi Insufeţindu i, 
a picat şi a eşit deputat... cine? Un 
iulian Weiez, pe care din popor ninse 
nu l cunoaşte, care nu ştie de ioc lins ba 
poporului, limba românească, care n'a 
fost 9n cerc şi nici la alegere şi singurul 
lu i merit este, că scrie prin (oi tmpo 
triva noastră şi câ ţine cu cei dela pu
tere. Eată, cine a fost ales ln Bocşa, 
eată cine va reprezenta tn dietă cercul 
Bocşei. Românilor, cari şi au dat votul 
pentru el, căci au fost mulţi de aceştia, 
aă le fie ruşine.

Nu-i vorbă au fost şi mari tero 
m ări din partea organelor stăpânirii, 
dar aceasta nu scuză purtarea multor 
Români.

Am scris, că încă înainte de ale
gere au fost trimisă prin satele dm cerc 
o întreagă armată de geedarmi. In pri
vinţa aceasta a făcut in dietă o inter- 
jpelaţie dep. C Brediceanu şi min. An 

a respuns, că gendarmii au fost 
trimişi pentru susţinerea ordinei. Apoi 
<Ia, au şi susţinut-o . . .

In siua alegerei Bocşa se trans
formase într’un furnicar de baionete şi 
puşti. Din 3400 alegători, câţi numără 
cercul Bocşei de-abia s'au prezentat la 
arcă 2500. Restul alegătorilor parte a fost 
reţinuţi cu forţa, parte au fost înfocaţi, 
iDmtre deputaţii români sosiră la Bocşa 
d-nii C. Brediceanu şi D. Popovici în
soţiţi de număroşi Lugojeni. Bâibaţilor 
de încredere ai candidatului naţionalist 
H s’a interzis contactul 6n alegătorii ro 
znâni, cari veneau din comune. Tero 
lismul a mers atât de departe, încât 
fgendarmii sa arestat pe advocatul din 
îLcgcj Dr. Isidor Pop şi a fost eliberat 
din închisoare de-abia după terminarea 
alegerei. De asemenea a fost arestat şi 
reprezentatul foaiei »Tribana« dl G- 
Stoica etc. Votanţii români erau aduşi sub 
escortă de câtră gendarmi.

Alegătorii Drului Branisce erau 
admişi la votare numai în restâmpuri 
2narâ ş| numai câte unul, pe când ale
gătorii Ini Weiss erau admişi îis cete

mari. S'au găsit însă —  durere —  între 
Români mulţi cari pentru bani si be- 
utură şi-au vândut votul lui Weiss, 
chiar şi preoţi şi învăţători, cari au 
dus alegătorii cu ei.

Eată sşa^s’a întâmplat de dl. Bra 
nisce a căpătat cu 500 voturi mai pu
ţine, ca Weisz. Sâ sperăm, câ la o 
nouă alegere vom isbuti a. recuceri cer
cul, alungând din mijlocul nostru tică
loşiile, ca ci ori ce s’ar zce, noi prin 
ticăloşiile noastre, am scos de deputat 
pe Ovreiul Ferirea ta din t in e ...

La alegere au asistat şi mai mulţi 
gazetari streini, între cari Bene dttto 
de Luca, corespodentul mai multor 
z are italiene şi române, Iohann Haltrich 
(dela »Reichspost«, Viena), Conrad 
Rumpf («Deutsche Zeitung«), Hans Ba- 
chstein («Dcutsches Voksblatt«).

D in  L u m e .
V D in  R u s ia ;

In Rusia acum să iac alegerile de depu
taţi pentru duma, prin electori. încât să poate 
deduce până acum, în duma vor fi tn maio- 
ritate deputaţii opoziţionali. Pănă acum au 
fost aleşi 371 deputaţi, între care 18 social- 
democraţi, 40 naţionalişti, 4 din partidul mun
citorilor, 8 monarchişti etc. In Polonia rusească 
au fost aleşi 35 de Poloni naţionalişti şi 2 
Litvani '

Din pricină, că au eşit atâţia deputaţi opozi
ţionali, •— lucru, care nu-i prea place Ţaru
lui — să zi ce, că Stolipin va abzice şi mi
nistru prezident va fi ministrul de finanţe de 
acum Kokovczev.

Tribunalul militar din Riga a adus ju
decata asupra reşculaţilor din Tiikkuni Dintre 
căpetenii 17 au fost osândiţi la moarte, 46 
la temniţă pe mai mulţi ani; 12 acuzaţi au 
iost absolvaţi.

C e r e r e a  e m ig ran ţilo r.
Emigranţii bulgari din Macedonia, cari 

să află în Bulgaria, voiesc să dea o rugare 
la ministrul prezident al Angliei — ocroti
toarea celor apăsaţi — în care să ceară au
tonomie pentru Macedonia şi numirea unui 
ocârmuitor creştin european.

Dara de seamă
a deputatului Goldiş

In ziua de Trei sfinţi ierarchi Va
sile, Grigorie şi Ioan, deputatul nostru 
naţionalist, Vasile Goldiş şi a ţinut da
rea de samă, in Radna, înaintea alegăto
rilor să».

Dl Goldiş a sosit la Radna cu tre 
nul dela atneazi, fiind primit la gară de 
o mare mulţime Însufleţită. Vorbirea a 
ţinut-o în sala hotelului »VultoruU, care 
era ticsită de public, inteligenţă şi po 
por. Vorbirea a ţinut doue ore, arătând 
dl Goldiş stările politice de azi.

Dl Goldiş s’a ocupat mai Intâiu cu vor
birea min. Andrâssy, privitoare la naţionalităţi, 

şi ţinută în dietă. Dl Goldiş ia aceasta vor
bire la răspăr şi arată, că în trecut numai 
împărăteasa Maria Terezia şi fiul ei, marele 
împărat losif I I  au uşurat soartea poporului. 
Românit sub Maria Teresia şi-au întemeiat

primul gimnaziu, care cum ştim, este cel cEffi 
Blaj. Pe timpul absolutismului austriac s’a» 
deschis gimnaziile din Braşov, Brad şi Năsăud 
şi tot atunci s’a întemeiat »Asociaţiunea». 
Dintre bărbaţii de stat ai Maghiarilor singsr 
Deâk Feiencz a mers !n direcţia aceasta. După 
moartea lui, politica împăciuitoare, urmată 
de el, a fost părăsită şi de când a ajuns la 
cârmă partidul liberal, guvernele n’au dat 
voie popoarelor nemaghiare să şi ridice aşă- 
zăminte culturale.

Dl Goldiş şi-a exprimat mai departe 
nădejdea, că poporul unguresc va părăsi p® 
conducătorii politici de azi şi în înţelegere 
cu naţionalităţile, va crea o nouă Ungarie de
mocratică, în care să vor simţi fericite toate 
popoarele.

A vorbit apoi despre partidele ungureştii 
ce să războiesc în dietă şi în ţară, despre lu
crările în dietă a deputaţilor naţionalişti, ară- 
tând că au făcut acolo tot ce le-a stat te 
putere şi despre drepturile pe care le cer de* 
putaţii noştri în dietă pentru popor. A spus 
apoi, că deputaţii noştri, pentrucă spun ade
vărul, sunt adeseori huiduiţi în dietă de şo* 
vinişti şi că d. e. deputatul Hock a strigai 
odată, că pentru deputaţii naţionalişti trebui® 
să se iacă o iabrică de ş t re angu r i .

Arată apoi dl Goldiş, că în inţelesul legi 
de naţionalităţi guvernele ţării sunt datoare a 
îngriji şi a ocroti şi cultura română, caşi pe 
cea maghiară. Aceasta a zis-o şi a pretins-o 
DeâK. /  ' -

Primministrul Wt kerle a făgăduit nu de 
mult, că legea de naţionalităţi să va duce Sa 
deplinire în comune, pe sate, dar pănă acama 
nu şi-a ţinut făgăduiala. Nu numai naţionali
tăţile, dar şi poporul maghiar să înşală amar, 
dacă aşteaţîfă îmbunătăţirea sorţii sale dela 

~ guvernul de azi şi dela partidele politice ma
ghiare de acum.

Vorbirea frumoasă şi plină de În
văţături a dlui Goldiş a fost ascultată 
cu mare luare aminte şi a fost adese
ori întreruptă de aplause şi vii aprobări.

La propunerea protopopului P. Gi- 
vtlescu alegat orii au votat unanim încre
dere, atât dlui Goldiş, cât şi celoralalţi 
deputaţi ai nostn.

Românii dm cercul Radnei, prin 
sosirea dlui Goldiş în m j ocul lor an 
avut o frumoasă zi de sărbătoare şi de 
înălţare sufletească şi naţională.

D in  R o m â n ia ,
Starea sănătăţii regelui.

Zilele trecute vestitul profesor de medi
cina d n Viena, Noorden, care a prescris 
cura regelui Carol, a fost la Bucureşti 
şi a vizitat pe rege. Noorden e foarte 
mulţumit de starea sănâţăţii regelui

Statuă Ini Alexand i.
Cum ştim, marelui nostru poet̂  

Alexandri h s’a rid cat ic I şi o statuă. 
E  vorba însă sâ îi Bă ridice o statuă 
splendidă şi în Capitală. Un comitet, 
in frunte cu dl I Caimderu, prezdentul 
A fedtmiei Rott âne, adună suma, ire- 
buincioatig, pentru acest ncop>. Sâ cere 
suma de 150000 fei S’au adunat până 
acum 90,000 lei. Maestate» Sa Regele 
O ro l a < ontribuit cu 20000 Iti. »A a- 
densia Român?« cu 5,000 lei. Statua 
va 6 aşezată în piaţa teatrului naţ ona! 
dm Bucureşti.
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Starea agricolă.

Ca sfârşitul lunei Ianuarie starea 
agricolă a României a fost următoarea:

Ca tot gerul extraordinar ce a avut 
loc !n toată ţara In o bană parte a a- 
cestei luni, totuşi, mulţămită păturei de 
zâpadi rămasă din luna Dec. cât şi a 
celei ce a căzut d n eo j, semănăturile 
ss crede că nu au suferit de loc.

romii roditori mai plăpânz', ca per
secut, caisul, mgdalul, prunul, nucul etc. 
unii arbori de pădure şi din acei or 
namentali, au ere pat de ger în foarte 
multe părţi. Se crede de sg meni că 
vor fî suferit şi viile care n’au fo t în- 

: gropate. * .

Timpul moinos din ultimele-z'le 
ale lunei Lnuarie şi ninsoarea generală 
dela 2, 3 şi 4 Februarie, asigură şi mai 
bine. semănăturile de toatană.

Vitele mari şi mici deşi ţinute la 
" adăposturi şi având pretutindeni nutre
ţuri, au suferit mult de gerul mare din 
ultimele z'le. Ia toată ţara sunt cazuri 
de degerâturi, mai ales la vitele cari se 
gft eau pe câmpii sau prin adăposturi 
aeindestulitoare.

Dela I/ga culiuralâ.

Senatul român a votat In 23 Ia
nuarie v. preziua aniversarului unrei 

: Principatelor, cu unanimitate de voturi 
proiectul pentru recunoaşterea ca per
soană morală şi juridică a L'gei Cul
turale.

Din America.
CrăcitiBuI în Ilisco Mo.

Cu mare dor- am aşteptat noi Ro
mânii de aici N .şterea Domnului nostru 
I îus Christos, care zi d^ bucurie am şi 
sjam o sănătoşi şi cu vo‘e bonă. Şi 
oe-am bucurat mult, văz\nd că nici 
aicea, deşi tare departe ds patria noa
stră străbună, totuşi ne mai aducem 
aminte de daticele noastre din bltrâni, 
ca cari ne am pomenit ori şi care ere 
Stin la Crâciuo, cu colicz, şi mai cu 
seamă cum ne-au arătat bravii tireri 
Români din comuna Lmcrâm, cu nu
mele E igsn Bicur, M h iilă S h opu, 
Dumitru Ch filă şi Ioan Petraşcu, care 
toţi patru dându şi silinţă şi stăruind 
foarte mult şi ca *ă t e arete ceva fru
mos, şi au cumpărat costume româneşti 
şi brâie naţ;ona’e şi ficându-şi chipiuri 
ş? săbii, s’au îmbrăcat erai.

In costumele aceste le sta foarte 
frumos, aşa încât ne-au pus tn uimire 
pe toţi creştinii d n Ilasco, ba chiar şi 
pe Englez , cari nc mai vi z*nd aşa ceva 
îe a plâcuf la toţi.

E au umblat pe la toite cisele 
Io suite d î Români, unde au fost şi pri
miţi cu mare bocurie, cimt ndu-i fie
care câte o sumă frumoasă de_bani, 
aşa încât tot creştinul dsn I ase 6 şi a 
serbat naşterea Domnului cu drag şi 
cu boemii. Dorim să tră ascâ tinerii 
Llncrâj ni îatru mulţi ani feric’ţi, că 
ne au procurat aşa plăcere la marele 
prezaic al Njşterii Domnului.

Na pot să nu amintesc aci, că Da- 
nlîl Givrilă din Sebeşul săsesc de loc, 
aflător în I asco Mo d^ vre o 6 ani,

vrând craii să meargă şi la dânsul, să 
vede că s’a făcut păgân, căci n’a vrut 
sâ i primească, z când în bajocură, că 

la dânsul au fost Slovacii s. o. S

D ip Iud:ana Hirbor.
Românii din Indiana Harbor în anul

1905 aflândnsă într’un număr foarte mare 
â’au deis a înfiinţa o societate, pentru cazări 
de boale şi nenorociri. Ei au şi întemeiat 
societatea, cu numele «Societatea Romănă 

Transilvaniană*.
Ln început au fost înscrişi un număr de

32 membri; iar în un înterval dc un an de z'le, 
astSzi au abns la un număr de 85 membri, 
care şi au solvit tacsa de înscriere 3 dolari 
şi 90 cenţi pentru cocardă, , ce poartă foto
grafia neuitatului nostru Andreiu Ş-guna.

Societatea a avut şi are în frunte pe 
dl Filon Holom din Ltpindea presed., iar de 
secretar pe dl Ioan Câmpean, agent la bancă 
din Stbeşul-săsesc şi alţi vrednici români, 
cari au stăruit şi siâruiesc a mări fondul 
societăţii. Astăzi societatea merge în cea mai 
bună regulă. Tot aceleaşi persoane care au în
fiinţat şi susţinut societatea, au decis a clădi 
un sfânt lăcaşi D zeesc, la carea li s’au şi 
înplinit scopul, că astăzi să sflă gata şi 
ne aşteptăm dela mai mari noştri trimiterea: 
unui vrednic păstor pentru a-şi putea conduce 
şi lumina turma depărtată.

In 25 Decemvrie tr. societatea şi-a ţi
nut adunarea generală cu următorul program: 
S'au cetit rapoartele de pe cele şa ă luni tre
cute. S’au revidat intratele şi eşitele. Societa
tea au avut îatrate 285 dolari 65 cenţi, eşite 
pentru diferite cazuri şi nenorociri 123 doi.
14 c., şi pentru unele obiecte de ale societăţii. 
Fondul societăţii este de 695 doi. 42 c. care 
sâ sfl 1 depus la banca din loc. Fondul de 
Rezervă să află la casar, e de 5 doi. Suma 
totală este de 145 doi. 42 c.

S'a hotărât procurarea a 2 drapele pentru 
societate. S a iăcut schimbarea Conducătorilor 
şi s nume s’au ales de preşedinte toi dl Filon 
Holom, vice-preşedinte dl Ioan Câmpean, 
secretar dl Dumitru D. Toma, casar Ironim 
Petri, notar Nicolae Toma, cor.troîori Nicolae 
Rociu, Ioan Taţa, Vasile Tarcea, Ioan Stroia, 
membri în comitet Nicolae Fulea, Ioan Mun- 
tiu, Dumitru Ioan, Petru Bagean, controlori 
pentru bolnavi George, Capătă, Ioan Cergezan, 
Vas:le Spâtariu, Petru Gejea, suplenţi Ioan 
Duca, Iosn Toma, Ioan Muntean, Ioan M ga.

Dumitru D Toma,
secretar.

O e t i  t o r p i le  
lăţeşte „Foaia Poporului* între 

cunoscuţii t6i! .

I c o a n e  s f in t e .
-- - Aviz. —  ■

Sau scris de mai rou’te ori prin 
foile noastre, câ pe sate umblă agenţi 
de la firme j doveşti, cari ademenesc 
pe oameni sâ comande prin ei icoane 
sfinte şi alt fel de icoane şi apoi capătă 
neşte măzgălituri, cu bani scumpi, pe 
cari dacă nu ie primesc; sânt daţi in ju
decată, fecăhdi li-să şi cheltuieli.

S’eu scris astf»! de lucruri, s’au 
arătat cazuri anume de felul acesta şi 
s’a sfătuit poporul să se ferească "de 
astfel de înşelâturi,., Toate aceste sunt j 
bane, dar de unde sâ cumpere oamenii j

noştri icoane sfinte pentru împodobire® 
calelor şi pentru împodobirea loca
şului d zeesc, a bisericii?

La aceasta ne-am gândit puţin şţ 
am făcut şi mai puţ'n. Unele din libră
riile noastre s’au pus in legătură c*r 
firme streine şi prin ele sâ pot co
manda icoane sfinte. Ca aceasta însă 
n'gffl făcut mult, sau mai bine zis, n’a® 
apucat catea cea adevărată. Cslea cea 
adevărată o urmăm atunci, dacă vo® 
găsi pictori din sânul nostru, pictori ro
mâni, cari la comandă să zugrăvească 
frumos si după gustul nostru românesc 
icoane sfinte şi cu preţ mai ieftin.

Aflându să acum la noi un astfel 
de pictor sau zugrav român care g 
învăţat pictura aceasta tn străinătate 
şi face icoane foarte frumoase, In uleit^ 
pe pânză şi de diferite mărimi, ad- 
minisîraţia »Foaiei Poporului* îndeamnă 
pe cetitorii ei, cari voiesc să aibe în 
case sau să dlruiască bisericelor astfel 
ds icoane sfinte, să facă comande la 
acest pictor al nostru. Numele lui eBte. 
Ioan Todor.

Preţurile icoanelor, după mărime, 
este următorul:

Mărimea în cm 85/50 45/G2 52/65 63/79 63/32

Grupa I-mă
foarte fine cor. 32.40 87.80 49.80 72.20 97.5$

fine » 20.60 23 40 40.20 50.— 66-S»

simple » 12— 14.10 16.20 24.20 28.4©

Grupa II-a
foarte fine cor. 30.— 84.60 45.80 61.— 82.64'

fine » 18.10 20.80 35.60 44.— 60.E&

simple * 10.60 12.— 14.10 20 80 30.—

Grupa IH-a
foarte fine cor. 25 80 32.80 41.20 56.60 7\46

fine » 15.30 18.10 80.— 38.40 65-2ff
simple » 8 20 8.90 12.— 10.80 24AG

Grupa IV-a
fuartc fine cor. 20.— 25.60 84.— 46.— 58.—

fine » 18.20 17.— 25.80 32.20 60.2®

simple » 7.— 7.50 8.40 15.60 22.f®

De grupa I. să ţin icosnele: Naşte
rea Domnului, îcâlţarea, Punerea ia 
m renânt, Nunta din Cana Galtlei etc.

De grupa II sunt: hus pe crucc, 
înălţarea sfintei cruci etc.

De grupa III, sunt: Petru şi Pavel,B&- 
t( zal Domnului, Constantin şi Elena* 
Maica Domnului etc.

De grupa a IV. sunt: Sfântul Ghc- 
orghe, Ilie prorocul, Isus Christos, Sfân
tul Dumitru etc.

După tabela de' mai sus fiecine 
peate sâ afle, după mărime, preţul icoa^ 
ne?, ce vrea să o a bă. D. p. vreau să 
am icoana «Botezul Domnului*. Ea să 
ţine de g upa III. Caut la grupa a IiF- 
Dică vreiu să o am în esec^ţîe fină şt
d. e. în mărime de 45/62 cm. (adecă 
45 cm. de lată şi 62 cm. de naltă) costâ 
18 cor. 10 bani; vreau să o am mat 
mare, d. e. de 65/92 cm. costă 55 cor. 
20 bani etc.

Comande primeşte administraţia 
»Foaiei Poporului*. Celor ce vor veni 
în persoană în administraţie, le puterE 
arăta icoane pictate de dl Tudor, de 
toată frumseţea. îndemnăm deci de nou, 
pe cei ce vreau să aibă icoane sfinte, 
sâ fică comande la noi, amintind, câ 
preţurile de mai sus sunt cu mult ©a£ 
iefdne, ca la alţi vânzători



Hr. i F O A IA  P O P O R U L U I P*g 59

chiar şi nişte moşnegi şi copii ne vârst
nici, cari la economia câmpului na se 
pot aplica cu isbândă.

E  interesant aceea, ce ne spune 
statistica despre cultura acestor goange 
folositoare, cari întocmai ca şi albinele, 
ar trtbi î răspândite peste tot locul, de 
oarece întreţinerea şi creşterea lor ţine 
cu totul numai 6 săptămâni si aceea 
cade de regulă tntr’un timp, când eco 
nomul nu are un lucru aşa inteţit în 
economia câmpului. Un sirg^r econom 
din comitatul Tolna, ne spune statistica, 
a încassat în anul 1905, 354 cor. 
pe păpuşile de mâtasâ.

Câştigul de mijloc, pe care l’au 
obţinut culţi vătorii vermilor de mâtasă 
face 32 cor. Dar acela nu e pretutin 
dinea într’un fel. Astfel in comitatul 
Bararya, câştigul de mijloc al unui cui 
tivâtor a fost de 87 cor., iar cel mai 
mare de 235 cor. In comitatul Seve- 
rinului câşt gul de mijloc al unui cui- 
tsvâtor a fost de 77 cor.

Intre comitatele, cari se ocupă cu 
cultura vermilor de mătasă, locul cel 
d stâiu îl ccupă comitatul Baabodrcg 
Câşt’gul acestui comitat a fost în anul 
1905, 1 C42,139 cor., iar In decursul 
celor 25 a ni, câştigul întreg pentru cul
tura vermilor de mâtasâ a ajuns la suma 
de 14 671,495 coroane. In acest comi
tat se ocupă 36,647 familii dm 128 
sate cu cultura vermilor de mătasâ, 
pentru nutrirea cărora se întrebuinţează 
frunzele alor 198561 de frăgari.

In comitatul Torontal să ocupă cu 
cultura vermilor de mătasă 21,010 fa
milii din 209 sate, cari au cultivat cu 
totul 359,988 cbfgr. mâtasâ brută, pen
tru care &u Incassat 627,418 c. In de
cursul celor din urmă 25 ani s’a în
casat pe mătasâ suma de 7 mii. c.

In comitatul Timiş se ocupă cu 
cultura vermilor de mătată 13976 fa
milii din 223 sate, cari au câştigat 
472,905 c., ear în decursul celor 25 de 
am trecuţi au câştigat 5»/, milioane de 
coroane.

In comitatul Severinului au fost 
In decursul anului 1905 cu totul 7063 
cultivâtori ds mâtasâ, în al Toînei 3918, 
In al Aradului 2957, în al Bararyei 
2057, în al Gsnadului şi Şomogtului

1339, în al Peştei 1265, tn al Albei 
967, în a? Şopronului 872, în ai Bsche- 
şuiui 686, în al Vespremului 527, în al 
Zalei 456. Afară de comitatele acestea, 
să mai fcflă cultivâtori Intr’un nuoiăr irai 
mic ch ar şi prin alte comitate.

D n aceste date statistice pot ve
dea şi economii noştri, că cultura ver
milor de mâtasă, este vrednică de a fi 
pusă alăturea cu alte culturi economice, 
câ pentru deprsr.dtrea ace'eia na să re- 
cere nici un capital, ci numai aceea, ca 
economul să aibă câţi va frăgari, dtn 
frurzele cărora să poată nutri vtrmii 
de mătasâ, apoi nişte case tergi ş; spă- 
ţioase, în cari sâ să poată aş<zi şi 
creşte om zile vermilor de mătasâ.

Inspectoratul de mătâsârit dela 
Szfgszard dă tuturor culţivâtori’or în- 
drumâriile de lipsă, împarte sămânţă şi 
chiar răsaduri de frăgari în cinste, ti
păreşte şi împarte în tot anul un »Cîlin- 
dar,« care asemenea sâ trimite în cinste 
tuturor acelora, cari îl cer. Nar strica 
dar, câcd şi economii noştri s’ar ocupa 
mai cu deadinsul şi cu cultura acestui 
ram economic. Intr’un asemenea cas, ar 
mai putea câştiga câte ceva şi nişte 
moşnegi sau cop» nevârstnici, cari, după 
cum am zis şi mat sus, la economia 
câmpului nu să pot aplica cu isbândă»

loan CIssrgeMB.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Joi, în 31 Ianuarie n c., «Reuniu

nea sodalilor români din Sb iu«  şi-a 
re'nceput şedinţele ssle literare lunare 
pentru anul 1907. Această primă şe
dinţă să poate privi de bun augur pen
tru şedinţele ulterioare, atât în ce pri- 

| veşte mulţimea participanţilor, prezenţi 
erau ceva iub 150, cât şi cu pnv.re la 
varietatea şi frumuseţa programului.

' Pn z dntul nostru Tordăşianu, în
cântat de roadele ostenelelor sale şi 
ale tuturor împreună muncitorilor, în
chinate binelui obştes *, ne bmeventeazâ 
la această prima şedinţă şi apoi ne pune 
în vedere, cum Reuniunea meseriaşilor 
noştri în luna Deaemvrie 19C6 a Înde
plinit un mare act de pietate şi de 
iubire faţă de deaprospele nostru lipsit. 
Vorba este de adunarea şi împărţirea 
darurilor de Crăciun între sâraciii no-

Cultura vermilor de măfasâ.
Unul dintre ramurile laterale ale 

«economiei cel mai de preţ, este fără 
îndoială şi cultura vermilor de mâtasâ, 
cere a luat In timpul d n urmă un avânt 
atât de însemnat, încât a atras luarea 
aminte nu numai a guvernului, ci chiar 
a locuitorilor d n unele ţinuturi ale ţârei, 
cari ocupându-se cu cultura acestor 
goange preţioase, încassează d n mătasa 
făcută de ele pe fiecare an sume în
semnate, dupăcum vom vedea din da
tele statistice mai jos publicate.

Cultura vermilor de mâtasă mai 
înainte de asta cu 25 de ani, era tare 
mb£gatâ în samă. De aceea guvernul 
ţării, ca să dea un ftdemn mai puternic 
şi acestui ram lateral economic, a în
fiinţat inspectoratul pentru cultura du
şilor (frigărilor) şi a vermilor de mâtasă 
dela Sztgszârd, care apoi a împărţit de 
cinste, nu numai sămânţa de Ispsâ pen
tru cultura dczilcr, ci chiar şi sâtrârţa 
de lipsă pentru creşterea velinilor, de 
mâtasă.

Mulţămită acestui aşezământ ob 
ştesc a str zi am ajuns şi noi, ca să pu
tem încassa şi dm acest ram sume 
foarte însemnate. Astfel pe t ând mai 
înainte de asta cu 25 de ani sfra se 
cultiva 2507 ch togrami păpuşi de mâ
tasâ, pentru cari cultivă toni au căpătat 
5618 coroane, pe atenei în anul 1905 
s'au cultivat 1959,213 chlgr. pentru 
cari cultivatorii au încassat 3.447,862 
f&roane.

Cu cultura vermilor ds mătasâ s’au 
©cnpat în anul 1905, 1C9790 familii 
din 2953 de sate. Din anul 1880— 1905 
s’au cultivat o cantitate de mătasă de 
24.249,244 chlgr., pentru care cultivă* 
torit au încassat 44.638,330 coroane, 
Iar fabricile, cari au tors şi prelucrat 
păpuşile brute de mătasâ au incassat 
21296,876 coroane; ceea ce laolaltă ne 
dă suma rotundă de 66 milioane de 
coroane.

Pe când la cultura alter ramuri 
economice se recere o putere mai mare 
f i oarecare deprindere, pe atunci la 
cultura vermilor de mâtasâ nu se recer 
acestea într’on mod aşa însemnat. De 
mceea cultura acestor goange o pot face

V e s e l i a .
Vsita gtsuMaţS s »Foii  Popof oiai« .  —

\

Până ce mi te-o aflat
— Anecdotă. —

Mi sS dusă badea Sidor 
La cetate cu doi boi,
Ca sS-1 vândă pe parale,

' Si mai scape de nevoi.

Şi ’ntâlnind un om pe cale 
Acesta glumind îi zice:
>Ăşti trei boi, sS-mi spui anmrn 
Unde să duc, măi voinice ?«

— »Und’ să meargă bade dragi, 
Iată-ţi opun adevărat:
C’o umblat dupi o soţie 
Pănă ce mi te-o aflat f<

Teoder A. BogSa^

Tov&râşia o vrei clăi la stând.
Un ovreiu odată se puse tovarăş cu un 

mocan la o stână. Mocanul să Iaci brânză, 
caş şi altele, iar ovreiul să le vândă prin 
târguri. La un târg nimeri ovreiul c« nişte 
brânză ce avea el mai stricată, chiar împuţiţi. 
Când desface brârza ’n târg nu puteau sta în 
apropiere ceialalţi negustori vecini cu el şiil 
dete pe mâna poliţiei şi-l şi arestează, puin- 
du-1 la butuc In locul de fieară după obiceiul 
vechiu. Ce să iacă ovreiul, ce să dreagă să 
sile tovarăşul lui de cele el păţi. II pun la 
cale unii alţii ca si iacă o telegramă tovară
şului lui, atunci ovreiul să pune şi redactează
o telegramă In sensul următor:

Telegramă fugi degrabă, dute iute vin 
curând. Iţic Moisă (căci astfel să chema 
ovreiul) s’a împuţit, toată brânza şade la butuc. 
In loc a zice toată brânza s’a împuţit şi că 
el Iţic şade la butuc. Ciuciur.

M  â r  u n ţ i  ş u r i .
Unei ţigănci murindu-i copilul 11 jelea 

aşa: z

Parcâ-1 văd eă merge în rai şi o să-i 
dea sf. Petru cheile raiului pe mâna lui şi el 
fiind mic o să le piardă şi o să-l bată D zeu 
până 1 o lua dracul

Năluca din „Dealul Curţii".
(Urmare.)

Acel cineva, de care ne îngrozim cu toţii 
este: moartea.

Da! numai grozava moarte putea 18 mal 
scape pe Văleanu ;i pe Maria de chinuri şi 
suferinţe.

Mai era Încă o zi pănă a nu veni tini- 
rul grof. Mai avea Maria răgaz, ca să se mal 
întâlnească într’o seară cu Văleanu. . .  Să şi 
întâlniră şi în seara aceea, dar acum era seara 
cea mai de pe urmă, atâta şezurâ Ia olaltă... 
Când să iveau de abia zorile pe >Dealul 
Curţii* atunci merse Maria cu ochii plânşi, cu r 
faţa palidă şi galbină de Întristare, de lângă J- 
iubitul ei, merse ca sâ se culce. Dar înzâdar ^ \ 
cerca să adoarmă, câci nu putea de loc adurmf,
Să Întorcea, să sbătea în pat dar dulcele şi 
alinâtorul somn nu o cuprindea de loc. In 
sfârşit când răsări soarele, adurmi puţin, dar
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Btri. Săracii pentru săraci, zice d-sa, şi
cât ds b;ne sâ potriveşte pentru noi cei
săraci, de a ne Ingrigi de cei mai să* 
raci ca coi.

Popoară mai Înaintate şi mai cru
ţate de vitrtgitatea timpurilor de cât 
noi, sâ îrgnj:.sc prin anume aşezăminte, 
prin aşa zisele «Reuniuni de sjutorare 
a săracilor», de soartea celor mai scă
pătaţi, dt fraţii şt surorile lor, fâcându-le 
mai ales la sărbătorile mari, când cei 
eu belşug* scutiţi de grijile neajunsurilor, 
petrec tn îndestubre şi veselie, şi când 
«ei săraci simţesc mai tare şi mai cu 
durere lipsa, ca şi aceştia cel puţin în 
acestea zile mari, sâ bmecuvinte pe Pă
rintele ceresc, pe O-rotitorul a toate.

In lipsa de un asemenea aşSzimânt 
ia noi, Reuniunea noastră, cu câţiva ani 
Înainte d 2 aceasta, a luat asuprâşi această 
şi grea, dar şi de D zău şi de oameni 
binecuvântată sarcină a împărţirei de 
Daruri Insre săracii noştri. Spriginită în 
această nobilă nisuinţâ de obştea noa
stră, ' Reuniunea tn câteva săptămâni 
face aceea ce alţii fac tn cursul a câte 
aaui an întreg in preaj ma sfintelor săr
bători ale Naşterii Mântuitorului, localul 
nostru preficutu sa într’un mare maga
zin da bogăţii, menite să încăîzjscă ini
mile şi corpul a sute de săraci, bătrâni 
şi tineri, bărbaţi şi femei, copii Şi copile. 
Privelişte tristă, dureroasă pentru împăr- 
ţitori şi dâruitori şi privelişte veselă 
pentra săraci, procură actul înpărţirei 
darurilor. Bitrâni şi bătrâne gârbovite, 
spriginite de băţul cerş toriei, orfani şi 
orfane, copii de şcoală şi elevi mese
riaşi lipsiţi de sinul cald al părinţilor, 
fşi dau întâlnire la această sărbătoare 
a- săracilor in localurile primitoare ale 
Reuniunei noastre. Numărul darurilor 
adunate e mare, dar e mare şi preţul 
ce 1 pune săracul miluit pe hiiniţa căl
duroasă, pe încălţămintea, pe albitura, 
pe cozonacii, ce 1 să tmbie cu dragă 
inimă. I «pârtâşiţi au-fost cu d.ferite 
lucruri preste 200 săraci, ear un nu
măr însămnat de învăţăcei meseriaşi şi 
de şcolari părtaşi s’au făcut ds câte o 
Îmbrăcăminte complectă noauâ, anume 
confecţionată de măiestrii noştri croi
tori şi pantofari. 1 (v* ama.)

avu un vis aşa de grozav/şi u? ât, încât se 
Irezt plângând amar.

s Mai plânsese încă Maria destul şi pănă 
aci, dar ca şi în ziua de szi, adecă ca fn ziua, 
oara era mai .înainte de sosirea fiitorului ei 
soţ, -na plâfiseaa nici odată; Ochii îi erau 
roşii şi înfocaţi da atâta amsr ds plâns. Nici 
nu eşi fn ziua acê a din chilia ei, nici nu 
mâacă nimic, ci toată ziua pîânss .. . plânse 
şi; iar plânse, De clîră seară zise servitoarei 

să spună tatâlui său, că ea e toarte rău bol
navă, încât mâne nu poate merge cu trăsura 
intru întimpinarea grofului Robert.

Cât e despre bietui Văleanu, numai pa
sările ’pădurei'ştiau amarul şi durerea lui. In 
a-iiia aceea răsuna pădurea d* doinele lui tri
ste, la a căror auzire să: fi iost cu inimă 
de peauă şi totuşi ai rfi "plâns.

\ A doua zi încă înainte de amsazăzi, sosi 
jS! mult aşteptatul grof Robert. Alaiul şi 
pompa cu care fa primit, nu e de lipsă să 
e descriem. E destul şă spunem atâta, că

- ‘ oberi era un domnişor tisăr şi frumos. Gro-
1 dela noi îl primi cu drag şi îl strânse în

Prodneţliiii şi petrânari.
— Rapoarte întârziate din cauza grevei —

D in Plantil-rom ân.
Ca şi în trecut aşa şi anul acesta 

corpul invăţătoresc a aranjat o prodaeţie 
corală teatrală înpreunată ca joc, Du
minecă în 7/20 Ianuarie a. c. care nu
mai laudă a adus întregei poporaţiuni 
din' aceasta comună.

Programul reprezsntaţiunii s’a în- 
ceout peia 7*/• oare sara, cu serenada 
«Ztaa a apus« cor după Pfeil, ur
mată de «Cucuie peană g albină* de 
T. Popoviciu, smbsle cântate de tine
rime: fite şi ficiori îmbrăcate în mâa^ 
drut nostru port naţional. — «D aspre 
buaa cuvJcţă» dialog da M Drâgan, 
predat de două fite. —  «Strugurel 
bătut de peatră« de T. Popoviciu şi 
»Logojană« cor mixt de I. Vd i .  
Aceasta din urmă a trebuit repetată la 
cererea inz srenţă a publicului cu sg) 
motoase aplause.

Peste tot cor urii s au fost bine 
studiate şi alese cu mult gust Felicit 
pe dirigentul coleg I. Gonea, dornd, 
ca cu timpul să. introducă gust ales 
şi pricepere la cântare tn tineret, şi să 
"Cultivj şi gustul poporului.

A ermat două piese teatrale. Prima 
a fost «Tinereţe nebuneţe» ds G. Câtana, 
iar a doua *R g t dela Ch;seteu« co
medie de I. Vulcan. Ambele pieze au 
fost jucate bine, fiind rolurile foarte 
nimerit împărţite.

In decursul teatrului R’a cântat în 
cor «Doina doiniţâ» —  Hora Dobro
geană şi hora Sinai. I i  fine să jucă pe 
bină o învârtită de pela no?, şi ca aceasta 
sâ sfJrşi producţia.

Petrecerea cu joc a fjst foarte 
veselă şi a durat până în zori de zi.

Venitul a fost 184 cor. 30 fi i, 
d n care sub rugând spesele, resultă 
un profit curat de 102 cor. §8 filsri, 
cari sau cdăugat la fondai şsolar.

D ntre participanţi au binevoit a 
suprasoivi următorii:

S mon Biaşiu v.-colonel pens. 3 
cor. G. Seulean notar 4 cor. Iulian I. 
Vulcu m. prop. Târtăria 3 cor. O st 
Andreiu ci. ab. Castău 3 oor. Valeria!

braţe, ca pe fiul sâu. Apoi cu ochi plini de 
lacrimi ’i spuse, că acum M iria e bolnavă, dir 

nădâjdueşte, că preste puţinei timp îşi va veni 
iar ■în ori. f. ,

In ziua în care sosi groful, Maria nu 

; vorbi cu nimenea nimic, ci stătea mută şi ne-'
■ mişcată în odaia ci. Nu mai putea plânge 

i-se uscară lacrimile de atâta plâns. Numai 
: gândea mereu, că oare pe unde va fi, si ce 
va face acum Văleanu ei >' ;

.......* ■ , i; ;

*n seara * doua după sosirea grofului 
Robert, dupăce ţofi s’a fost aşezat şi culcat 
pe la curtea grofului dela noi, în colţul din 
s«s al grădinei se auzi earăşi măestra sUeră- 
:tură a pădurarului Văleanu. ’

1 Nimeni n’a auzit şuerătura aceasta, nu

mai Maria. Ea sări din pat, să îmbrăcă iute.! 
aprinse o luminiţă de i-se lumină fereasta 
odăiţd ei, făcu un semn la fereastră, stinse 
lumina iute şi apoi prin întunerecul nopţii să 
auziră nişte paşi lini tremurători.

Preste puţin timp Văleanu şi Maria erau 
pe laiţa de sub măr îmbrâţoşaţi şi perduţi

Ghibu 250 cor. Alex. Baer serg. <je 
jend. 2.50 cor. Ioan Nicoară comerc.
2 cor. Maxim Vulc, paroch, Purcăreţ & 
cor. Ioan M. Vulc m. propr. 2 con* 
Alex Iiyeî serg. de jend., N. Mii [Jet 
capor. de jend. ambii câte 1.60 cor. 
Vasile Oana paroch, Gsorge Mirgh tan* 
Avr. Ştefânescu păd. cerc. N.colae Vul
can hotelier, Partenie Culca arând, da 
mori, Vasile Vulc eoni O.âştie, Ioan 
Voişian crâşmar, Ioan Creiveau cance- 
l’S', Nicolae S:anciu din Rschita şi G. 
David toţi câte 1 cor. N :o’.ae Stoica 
înv. Re hita şi fam. S. C oran Pianul- 
inf. câte 60 fiL N colae G ivrilă, Ana I. 
Ctonoa, Ana G. Stânila, Pavel Ned. 
O^rişiu, Ioan Tomi câte 50 fii. Vasile 
Dara înv. pens. şi primar 40 fii. Ioao 
Raica înv. Purcăreţ, Riveca Cosma,. 
Gaorge Neghin, Ioan Raica pid. Stru- 
gar, Ioan Chivescu înv. S rugar, Pătruţ 
Candroiu, Simion L  Voişian, L'<z. L. 
Voşiin. losf. Ştefan şi Adam Cristea 
fiecare câte 20 fii. Ioan Oprinesau pant 
şi Ioan I. M. Oprişiu câte 10 fii., că
rora ̂ le exprimăm şi pe calea aceasta 

mu ţimitâ.  ̂ Ghljă Cojaa, înv.

De p e  T a le a  H â r t l b a j ţ l n l t s l .

Tineriiîiea românească din Nocrichiu a 
aranjat Sâmbătă în 13/26 Ian. 1907 a. c. o 
producţiune teatrală.

începutul s’a f.tcut Ia oarele 7*/* Beara. 
cu cântarea esecutată în cor mixt de Lă- 

pădat »Lăudaţi-l că e mare DoIeu< apoi atr 
urmat celelalte cântări din program, toate bine 
esecutate.

Ca piese teatrale s’a predat un trialog 
•Despre buna cuviinţă* prin fetiţele: Mari» 

Bologa, Maria Pleşca şi Paraschiva Toda, caii 
cu puţine escepţiuni s’au achitat cu vrednicie 
de rolurile lor.

Mult hat a produs junele Toader Ar- 
mendu in piesa »TiganuI la cununie», imitând 
escelent pe ţiganul corturariu, carele voieşte 
a să căsători şi el la cancciarie după legea 
civiiă. Tot asemenea şi juna fetiţă Susan» 
Armenciu, în rolul ţigancei şi Miron Pleyca 
în rolul de notar.

Deasemenea a produs mult haz, junele 
Teodor Armenciu în piesa ».Ţiganul la tArg«, 
dinpreună cu junele George Constandin.

Ca punct principal în program a fost 
piesa teatrală »Drumul de fere comedie în- 

tr un act- cu cântece de V. Alexandri, predată

; în leagănul fericirilor sau al amarurilor. Şi au 
stat mult aşa.

Abia într’un târziu . dupăce a fost 
trecut de mează noapte, Maria plângând amar 
să re’ntoarse în odăiţa ei.

Nu mult trecu după sosirea Măriei î» 
casă şi dm fundul grădinei prin întunecimea 
nopţii se auzi deodată o pocnet de puşcă în- 
.desat, apoi se auzi un strigăt prelungit şi un 
ser şnit sălbatec de dinţi şi să auzi cineva 

gemând, apoi amuţi totul şi era linişte mare» 
xa ş când nu s’ar fi întâmplat nimic. . .

aria era la fereastră şi pândea prin în*
uneamea nopţii. îndată ce auzi pocnitor*

groasnică din fundul grădinei, stânse lumina*
ce abea mai licărea, apoi cu un gemet snrd^

zu jos, pe pat, ca m oartă. îşi perduse si®"- 
ţ'nle . . .

Ea nu se trezi a doua zi pănă la ameazi*

Z\ k  n̂tre^area ei servitoarea îi spuse,
na Sa groful tot întreabă când va pute» 

vorbi cu groful cel tinăr?

d a®eszS zi| servitoarea fiind trimisă
e Mana să duse în fundul grădinei să-i aducfc
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dc S feciori şi 4 tete, cari şi-au jucat bine I 
rolurile.

Ca punct ultim a urmat »Banul roără- 
«iaăc ca joc nssţional, jucat cu multă dibăcie 

. şi gust de junele G. Constandin, însoţit de 
musică, Jncât a trebuit repetat, căci aplausele 
ou mai încetau.

Terminate punctele din program a urmat 
in paiisâ jocurile Câluşerul şi Bătuta, jucate 
de o ceată de juni români din loc, înbrăcaţi 
In costume de căluşeri.

Totul a decurs in cea mai bună ordine 
şi ne-am petrecut cu drag pănă în zorii de 
zi. Dee bunul D-zău, ca să avem fericirea a 
ae bucura şi veseli şi de alte ori de astleliu 
de momente plăcute, pe cari atât de bine ni 
le  ştiu procura fii şi ficele roastre eşiţi din 
şcoala noastră poporală, pe carea o susţinem 
şi o îngiij m ca pe ochii noştri.

Unul dintre cei de faţă.
*

In legătură cu acest raport dl; învăţător " 
Ilie Bunea ne trimite o mulţumită, în care 
In numele tinerimii adulte aduce mulţumită 
tuturor acelora, cari au luat parte la aceasta 
producţie, apoi tuturor spriginitorilor, în de
osebi dlui primpretor Gustav Haner, care a 
pus la dispoziţie bina în mod gratuit.

F E L T J R I M  T
Caută proşti! Ua Neamţ din cei 

aşezaţi in America, a voit să ştie ce 
minciuni or fi născocind ntşie şireţi, 
cari scriau pria gazete eă dau sfaturi 
bune celor ce vor plăti cinci cor. în- 
îiamte. A  cheltuit ornai cam bane pa 
rale, dar s’a şi umplut d 2 înţelepciune.

E a un anunţ : » Daţi cinci cor, să 
vă ‘nvâţ cum să scăpaţi de beţie». 
Neamţul dâ banii şi ii se răspunde: » fă  

Jurământ câ nu vei mai bea şi ţine W.

Altul zicea: «Pentru cinci cor. un 
fifat bun cum să scoateţi sfeclele din 
pământ». Piăteşte omul şi i sc respunde: 
» Apucă bine sfecla de cozi, aproape 
de capătul cel gros, şi trage cu nă
dejde.» ■

câte va riere . Mare-i fu spaima şi mirarea, 
când sub măr văz a de departe un om ca şi 
când ar fi culcat. Merse mai iute până lângă 
măr. Cu un strigăt plin de groază şi spaimă 
căzu la pământ. Acel om era Văleanu, pă
durarul grofului, dar nu era culcat ci era . . .  
mort. Era împuşcat şi sângele îi , cursese de 
«ttnpluse cărarea şi să închegase.

Mare j i le  şi întristare produse moartea 
pădurarului. Groful plânsese după el ca un 
copil mic, căci îi faseie foarte drag, fiind 
de omenie şi ascultător. Toţi plângeau după 
nenorocitul pădurar. Dar nimenea nu ştia cum 
s’a împuşcat. Unii ziceau, că poate l’a îm
puşcat cineva, alţii că poate s’a slobozit pe 
neştiute puşca în el. Numai Maria ştia că pen- 
trace s’a împuşcat Văleanu, dar ea nu putea 
spune nimănui.

Când îl îngropară pe nenorocitul pădu
rar, Maria nu era la îngropăciune. Nu putea 
să meargă să vază cu ochii săi mort pe acela, 
ce ! iubise atâta. Dar lacrămile ei cine le-ar 
putea şti ? Numai o cunună frumoasă trimise 
să-i pună pe mormânt.

Pe pădurar II tngropară lângă un stejar 
taalt pe » Dealul Curţii < aproape de curtea 
grofului. Se vede mormântul lui ridicat şi în
tocmit frumos, din tot satul.

(Va arma.) ^  Vialoii.

La întrebarea: »Cum să ţi Indoeşti 
repede capitalul?*, răspunsul a fost: 
•Pune banii în hârtii, fâ-le pachet şi în-  ̂
doae 1 frumuşel.* •

• Pentru cinci cor. dăm douăspre
zece lucruri foarte folositoare,» zcea 
alt anunţ. Şi i au dat. . .  douăspre
zece ace.

La întrebarea »Cum vă puteţi îm
bogăţi repede,» a respuns: «Munceşte 
intr'una şi nu cheltui o lâscae.»

Dar care era: »Mij ocu! de a serte 
fără condeiu şi fără cerneală?» »Con : 
deml da plumb».

In sfârşit, cel mai frumos respuns 
a fost la întrebarea: »Cum să trâeşti 
fâr’ a munci?» răspunsul «Caută proşti j 
cum am făcut noi «

' »

Oare de seama şt muiţnmitâ publica

D in  P o r n m b a c u l  s n p .

Pentru zidirea bisericei gr. cat. din Po- 
rumbacul de sus au mai colectat credincioşii 
noştri Alexandru Ţiplic, Isaila Comşa, Nicolae 
Solomon şi Alexandru Strava următoarele 
sume:

Ioan Capaţina 3 doi. 55 c. Isaila Comşa
3 doi Alexandru Ţiplic şi soţia Ilina 2 doi. 
Gavrilă Ţiplic, Nicolae Solomon şi soţia Ra- 
veca, Dănilă Bărdaş, Niculae I. Francu, Ma
teiu Po oşan, Aiexe A-gelea, fiecare câte 2 
doi. Ioan C. Ţiplic, Candit Căpăţină, Gavrilă 
Bărdaş, Mateiu Boriga, Aexandru G. Vacă, 
Ioan Voineag, Niculae M. Voineag, Ştefan 

.Esca, Vasile Boulean, Iacob W oîf, Vasilie Ro
man, Ioan Bădilă, Vasile Silea, Niculae Tran
dafir, Precopie Cismaş, Givrilă Căpăţină, Ge
orge Şamu, Iosif B§rdaş, Petru Capriţiu, Ga
vrilă Băra, Mitrofan Bjidar, Alexandru Vacă, 
Manole Vacă, Niculae Bărdaş, Ioan Blidar, 
Ioan Bărdaş, Ioan Cârstea, George Filea, Tit 
Cârstea, George I. Roman, Dragomir Bărdaş, 
Ioan Mandragoi, Ilie Bunea, fiecare câte 1 
doi. Alexandru Strava 4 doi. Alexandru Esca, 
Alexandru Stoichiţia, George Bărdaşiu, fiecare 
câte 2 doi. Alexandru Nic. Strava 1 doi. 
Gavrila G. Frâncu 1 do!. Ioan Frâncu, Cis- 
maşiu, Costandin Cismasiu, Ilisie Frâncu, Ge
orge I. Roman, Gavrilă Strava, Vasile G. Ro
man, George Popeanosiu, Nicolae Badila, Va
sile Neamţiu, Giţia Strava, Niculae Florea, 
Ilie G. Mihaiu, Vasile G. Lupu, fiecare câte!
50 c. Ioan Fătian, Vasile N. Bărdaşiu, Ga
vrila D. Cismaşiu, câte 50 c. Alexandru Grittu, 
10 c. Niculae Pavel 10 c. George Grecu 25 
c. toţi din Porumbacul de sus.

Vasile Albeanu 1 doi. Ioan Măţian 10 
c. Maria Li Bârsan 25 c. George Borchian, 
Ilie Posia, Niculae Stoichiţia, George Bogdan, 
şi Ţ ă n a se  Albean, câte 10 c. Dumitru Co 
toara 15 c. Ioan Calefariu 15 c. Iosif Comsia, 
Andreiu Ardeeleanu, Moise Suma, Costandin 
Nistor, Ilie Gădinar, Niculae Pastina, Ioan 
Marinescu şi Ştefan Grădinar, fiecare câte 10 
c. Ioan Pastea 15 c. Triton Tarcia 25 c. Ioan 
Bugneriu 10 c. Simion Ardelean 10 c. George 
Vulcu 10 c. Givrila Pavelu 25 c. Ilisie Otâr- 
lea 10 c. Trilon Streza 10 c, Danila Telea
5 c. Ilie Stoichiţia 10 a  Simion Caliu 25 c. 
Ştefan Marcu 30 c. Antone Mandealu 30 c. 
Niculae Florea 20 c. George Gavriloiu 10 c. 
toţi din Porumbacul de j js  :

George Măsariu 25 & Dionise Bucsia 25 
c. George Bărdaş 35 c. Niculae Restea 25 c. 
George Ceposu 10 c. Nichifor Nicula 20 c. 
Nistor Cândea 10 c. George Calefariu 10 c. 
Ioan Tinciu 10 c. Andreiu Lupea 5 c. Zachle

Lupea, Toader Lupea, Ioan Măsariu, Ioan Ca- 
carezu, Dion se Lupea, Ioan Stanciulea, George 
L Grecu, fiecare câte 10 c. Niculae Bărdaşie 
şi Raveca 20 c, Niculae Tinciu 10 c. Dionise 
Stanciulea 25 c. Dionise Nistor 25 c. George 
Muntean 25 c, Ioan Măsariu 10 c. Alexandro. 
Calefariu 10 c. Andreiu Restea 10 c. Par 
raschiva I. Măsariu 25 c. Andreiu Remete» 
10 c. Ioan Feana 10 c. Ioan N. Pastea 25 
c. toţi dn  Sărata:

Niculae Hampu 25 c. George Chiravola 
10 c. Ioan Gavrilă 10 c. Toma Marcu 15 C. 
Ioan Halmagi 50 c. Arsene Pampu 10 c. to|i 
din Şcoreiu:

Dionise Vodă 25 c. Ioan Tarcia 10 e. 
din Cărţisoara. Costandin Prie 25 c. Ilie M axi» 
10 c. Ioan Filip 15 c. Alexindru Andreiu 2© 
c. Ioan Baluţiu, Ioan Prie şi Costandin Maxia 
10 c. toţi din Secădate, Iacob Câmpean 25> 
c. Paras hiva Câmpean 25 c. George Stibka 
15 c. Zacharie Potcoavă 25 c. Simion Micn.
15 c Ni ;ulae Popa 50 c. Avram Popa 25 c. 
Toma Voida 15 c. George Potcoavă şi Pa- 
raschiva 25 c.. toţi din VJădeni, Simion Pe
ştera 25 c. Toader Costea 5 c. G ;orge Stoia
15 c. Giigor Stoica 10 c. Toader Marian 10 
c. George Stoica 15 c. Vasile Costea 10 c. 
Alexandru Hegiesiu 10 c. toţi din Deagu - 
Ioan Dragomir 25 c. Ni ;ulae Dragomir 30 c, 
George Fleacu, Ioan Helsiu, Niculae Creştean». 
Ilie T&nase şi Gsorge Podariu, câte 10 c. toţi 
din Mercur ea, Petru Loginu 20 c. Simion 
Moidovan 10 c. Vasile Seulean şi Floarea 25 , 
c. Toader Seulean 10 c. Vasilica Hulpuşiu IO  
c. Florea Patanu 25 c. Toader Tătaru 10 c- 
Şofron Tătaru 10 c. Iordan Comanicu 10 c. 
Simion Cerdea 10 o. Vasile Seulean 20 c. 
Iordan Mosica 10 c. Giigor Florea 25 c. to|i 
din Cucerde Română, Achim Zacharia, din 
Sebeşu de sus 20 c. Vasile Streulea din Jisa 
10 c. Ioan Chialda 5 a  Ioan Sirgie 1 doL 
Florea Bădilă 50 c. Ioanu Iosifu 25 c. toţi dis 
Âvrig, Ştefan Botosiu 10 c. Anica Botosin 
20 c. din Helăştan, George Toslea din M âl- 
fălău, George Iacobu 25 c. tîeorge Păcurariffi
5 c. Sendir Hadosiu 20 c. din Maristeu, Ioan 
Bândău, Giţia Butilă, Ioan Frăţ lă, din Săsăuzo» 
Niculae Fora, Mercurea, Popa Ioan, Chsrilea 
şi Vasile Robu, Arpaşiu de sus, fie;are câte 
10 c. Ilie Crovatu, Ucea de sus 20 c. Maris 
Mărginean», Cunţia 25 c. Istode Simion, Dra- 
şov 10 a  Mateiu Simu, Dortatu 10 a  Si
mion Flacă 10 c. Aristotel Simiîic 5 a  Isidar 
Cafiirilia 15 c. Săliştean Vasile 10 c. toţi din 
Spring, Niculae Tobiaşiu 25 c. Ioan Neamţitr
25 c. din Hosman, Iacob Filip şi soţia L in s  
din Porceşti 10 c. Vasile Tiuciu, Bradu 25 &. 
George Stanciu, Paloşiu 25 c. Ioan Tira 1#  
c. Ioan Boromiza 10 c. din Glimboaca, ioac 
Câmpean 50 c. Toma Sistea 25 c. din Găi
năria, Popa Iulius 10 c. Moldoveanu 5 c. 
George Babu 15 c. Chirchideu, Pantilimo® 
Pandea 5 c. Toader Muntean 5 c. Cârţia, 

/'Iosif- Rusu, Chirpăr 25 c. Ceali 1 doi. Toma 
Rogi 25 c, Nilinb«rg 25 c. Satinger 15 c. 
Acss Lazb 15 c. toţi Americani. Icsif Posa 
10 c. Ştefan Frăsie 10 c. Sebssu de jos, Pa
velu Godan, Vistea de jos 25 c. Niculae Ha- 
siu 25 c. Barbu Şuteu 25 c. Sâmbăta de jos, 
Apolzan Nicula şi Apolzan Roman 10 a  d ic  
Spring, Stoica Ianosim, Hozman 20 c. Niculae. 
Mărginean 10 c. Vestem, Toader Cresteanu 
10 c. Corbii, George Oprişiu 10 c. Glimboca, 
Nicolae Pr. Bogdan 25 c. Ioniţia Dobrinu 10 
c. din Arpaşiu de jos. Iosim Comaniciu, Ruja, 
Niculae Mihaiu şi Chirion Căpăţină, câte 25 
c. Ioan Lazar Niamţiu 20 c. Ilisie Pavelu 5© 
c. Lucas Kegel 50 c. toţi din Porumbacu de 
bus. Tuturor acestor marinimoşi dăruitorâ 
le aduc şi pe aceasta cale cele mai călduroasa
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aaolţămite rugând pe milostivul D-său să ie 
âjute ca să se reîntoarcă unul fiecare iarăş 
M  pace la ale sale. WJooîaa CoBŞ8>

________ parocfe gr.-cat.

N o u t ă t l
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ___________ *

O minune. Luni, în 16 Febr. c. s’a 
pertractat la Cluj al doilea proces de presă 
a l »Unirei«, împrocesuat fund articolul »Ş  oa
le le naţionalităţilor* din Nr. 23, drla 2 Iunie 
1906 scris de părintele Simeon Zfihan din 
Breţcu. Juriul l-a aflat nevinovat şi aşa a fost 
•achitat. Eată în ticnpul de azi —  o minune.

*/
Pfcze teatrale. In editura librăriei I. 

Ciurcu din Braşov au ieşit următoarele pieze 
teatrale: Păcală argat; Talpa iadului; De pe 
fflrma beţiei, comedii, apoi Povestea vorbei şi 
Păcatele lui Gânju, piese în tablouri, toate 
de  N. Rădulescu-Niger.

ment scaunul şi păcătosul rămâne spânzurat! 
Fetiţa vede că’ vecinul tot scoate limba, s’a 
spăriat, a eşit afară strigând şi a fugit la 
biserică să vestească pe părinţi despre cele 
întâmplate la ei acasă. La  această alarmă 
toţi oamenii din biserică au alergat la casa 
lor şi au a flat pc hoţul spânzurat şi mort, 
iar banii din Iadă în buzunarul lu i! Aşa bate 
Dumnezeu pe făcătorii de rele.

După 123 de ani. Vechiul ziar sibiian 
^Hermanmt âdter Zeitung* (împreunat cu 
•Siebenbikger Boten«) cu ziua de Sâmbătă,
16 Febr. c. a fncttat de-a mai apărea, dupâ- 

® esistat 123 de ani. Foaia a apărut la 
1784 sub domnia marelui împărat losif II şi 

Ja dorinţa lui, pe care a esprimat-o la 1782 
*ând ar fost în Sibiiu, zicând câ ar fi de dorit 
să iasă şi în Ardeal o foaie. La  îndemnul 
acesta a scos proprietarul de tipografie ds 
«tunci Martin v. Hochmeister la 1784 foaia 
•SL benbOrger Zeitung*, care apoi şi-a schim- 
Ibat numele în »Herman tădter Zeitung*, 
l-a  început ioaia eşea de 2 ori pe sâptâmâr.ă* 
ILunia şi Joia. Proprietarul de acum al ioaid, 
d l Frideric Roth, anunţârd încetarea foaiei, 
face cunoscut, că în tipografia dânsului ai 
w  face şi mai departe tot felul de tipărituri 
«a  până acum. ’

$

Asslcurazloni Generali. Societatea 
2 ener* de asigura ţie pe acţii triestină a In
trodus noue condiţii de asigurare pe viaţă, 
«a r i în prisirţa prevenirei şi hberalităfci întrece 
anult toate condiţiile d e  p â n ă  a c u m .  
Afară de acesta Generali ofer avantagiul 
Important, că valabilitatea acelor asigurări, la
*  căror scadenţă asiguratul un trece preste 
anul 60 al etăţii, pana la urcarea unei sume 
de 50,000 cor. bă estinde, fără socotirea 
anui adaos de premii, şi asupra cazului de 
invaliditate în felul, câ asiguratul pentru 
durata totalei Invalidităţi, e eliberat de tot de 
plătirea premiilor. Cu aceasta inovaţie, privitor 
la  lărgirea asigurării pe viaţă premerge şi de 
«stădată Generali şi ofere în branşa aceasta 
cum şi privitor la asigurările de foc, transport 
sticlării şi spargerilor cu furt cea mai mare 
salanţă şi promptitudine de serviciu.

*  29 1 -1
Bătaia lui Dumnezeu. Săptămânile 

trecute s au întâmplat următorul caz ade- 
v ira t : Intr’un sat de pe Câmpie un eco-

51'® vf n(lut ** târg o  păreche de 
bot cu 480 fl. Satul întreg, dar mai ales 
vecinii, ştiau acum câ rescpectivul are bani 
Unul dintre vecini —  om cu prindere de 
altftl şi el, —  dar lacom după bani —  pân- 
dia dupâ bani şi a luat hotărirea sâ-i fure 
to  chipul următor: A aşteptat Dumineca şi 
după ce a văzut, că pretinul cu banii a plecat 
la biserică cu scţie cu tot, s’a dus la casa 
iui, unde remasese numai o fetiţă de 7 ani 
căreia i-a spus, că el a dat tatălui ei o co
boară sâ i o păstreze între banii lui, căpătaţi 
pentru boi, şi că ar vrea acum să-şi ia co
roana, ca să meargă şi el la biserică. A în- 
îrebat-o deci, că unde-şi ţine tata ei banii ? 
fe tiţa  cunoscârd pe vecinul, in naivitatea ei 
i-a arătat lada numai decât. Vecinul deschide 
lada, srotocrşte prin ea şi şterpeleşte toţi 
ban» de pe boi. Ca sâ scape acum fără larmă 
de singurul martor, cheamă fetiţa şi-i spune, 
câ el vrea să i facă o hirtă ca să-şi petreacă 
în ea pănă i vin pârirţii dela biserică, şi 
auinduse pe un scaun leagă de o grindă 
din casă un ştreang, şi face un ghiiţşivoird 

^ s â - i £Ţete fetiţei cum să-şi bage ea capul în 
ghilţ, c«Ş să să hintuiească, îşi bagă el capul, 

..■«dar din fetâmplare sâ răstoarnă în acel mo-

„Bihoreana" marea noastră bancă din 
Orada îşi ţine adunarea în 27 Febr. c. Intre 
alte obiecte este şi urcarea capitalului ia 1 
milion şi 200 mii cor. Pentru sco} uri cul
turale banca dă sume prea mici.

*

Agentură pestalâ. In Chintâu, sat în 
depărtare de 18 km. de la Cluj, direcţiunea 
poştală a deschis o agentură poştală.

*

La temn’ţă. In temniţa din S'ghedin 
va fi zăvorit în curând redactorul »Libertâţii«, 
Ştefan Popp, osândit la 3 Juni şi 800 cor.

• amendă pentru nişte articolaşi din »Libertatea«.
—  Savu Roman tot dela >Libertatea« e dat 
în judecată pentru o dare de seamă asupra 
cărţii renumite a lui Aurel C. Popovici »Sta- 
tele Unite ale Austriei mari*. Ptrtractarea 
va fl în 6 Martie n. la Cluj.

Tot la temniţa din Seghfdin a fost dus 
de-a dreptul dela alegerea din Bocşa, deputatul - 
nostru, Dr. Ştefan Petroviciu. —  Noi vecinic 
în temniţr!

Orăşelul H aţeg va fi iluminat cu elec
tricitate. S’a încheiat un contract cu o firmă, 
pentru introducerea luminei eltctrice. Lu
crările să vor Începe în Maiu.

Lupii. In iarna aceasta grea lupii să 
ivesc in toate părţile. Intre altele In noaptea 
din 12 1. c. au intrat neşte lupi tn ocolul 
de oi al primarului din Ocna Sibiiului şi au 
si grumat 11 oi. Nau putut însă duce nici 
una, fiind ocolul incunjurat cu gard înalt.

Un alt caz îngrozitor cu lupii s’a în
tâmplat în apropierea comunei Alstivaddsz 
(Ungaria). Locuitorul acestei comune Carol 
Mora, venind seara acasă din pădure, a fost 
întâmpinat de o haită de lupi. Bietul om 
cercă sâ scape cu fuga. D .ja începură a-1 
părăsi puterile, când văzu Înaintea sa o cruce, 
îşi încordă încă odată toate puterile, sjunse 
cru ea şi să urcă în vârlul ei. Fiarâle au In- 
curjurat-o urlând după pradă. In starea ace
asta critici rămase Mora vre-o douâ ciasuri 
când srre fericire nişte ţărani, —  tăietori de 
lemne —  cari veneau din pădure, au alun
gat lupii.

*

Gazetar espulzat. M; gistratul din Se- 
mlin a espulzat (scos din oraş) pe redactorul 
foaiei de acolo. »Voiksblatt«, cu numele Va
lentin Kurz. Espulzarea s’a făcut pe temeiul 
unei legi vechi. Cauza espulzârii eşte, că Kurz
ar »  aţâţat împotriva Maghiarelor şi Croaţilor.
—  U  că dacă seni adevărul —  agitezi.

. „  Dar pentru biserică. Credincioşii Pavel 
şi Raveca Neagu din Pianul-de-sus, acum a- 
flâtoii în America, au dăruit cârţile bisericeşti: 
Mmeiul în 12 tomuri, bisericei gr.-or. române 
din Pisnul-de-sus. Cărţile au fost procurate 
prm librăria W. KrafTt din Sibiiu, pe .hei-

D zel r , r r z° ţ  Cr*dinci°?i, Cărora bunul u  zeu s i  le dea z le şi ajutor să se întoarcă
din America iară la vatra părintească.

*

î " " rn Şli d,n BIsJ* ‘ Unirea scrie ur-
rut SnriV  ♦ utninec*  10 Februarie şi-a ţi
nut Societatea meseriaşilcr din Blaj a patra

deU ei. Adunarea
*  decurs In cea 

!**' raP°rtul comitetului am 
constatat cu plăcere, că Societatea meseriaşilor
f e r i n d  toate direcţiunile. Aranjază con
ferinţe, re prezent aţi uni teatrale; ajutoră mese-
; a. î "  “ “ ' « « « 1̂ !  „ r e u i  local
* » bibliotecă, sală de lectură. Membrii 

sâ îr mul ţese an de en. Averea societătii ne 
c“ 3l  Decemvrie 1906 u“  sa Ido de 

1669 cor. 71 bani. In adunarea aceasta s’a 
ales comitetul pe un nou period de doi ani 
şi anume £ Prezident: Gavril Precup, Vice-

prezident: Aurel Trifan, Secretar: Augustin 
Gruiţia, Cassar: Dionisiu Trifan, Controlor; 
Vasile Bersan, Bibliotecar: Demetriu Turcu" 
Econom: Arcadie Ienăşel. Iar membrii în co
mitet: Dr. Dănilă Szabc>, Ş elan Oltean, Ilie 
Mircea, Vasile Barna şi Nicolae Baciu. Cu 
această ocaziune s’au înscris următorii mem
brii : Fundator: Dr. Alexandru Nicolescu, Pe 
viaţă: George Bărbat, loan Maior, Victor 
Muntean, Ajutători: Dr. Ambrosiu Cheţîan., 
Afxandru Ciura şi Toma Simu.

Au contribuit la fondul societăţii mese
riaşilor dn ii: Aron Domşa, preot în Şeica- 
mare 1 cor., loan Pop, preot în Uilac 1 cor., 
Dr. Alexandru Morar, advocat în Ibaşfalăo,
2 cor., Dănilă Boilâ, Sânmărtin, 1 cor., Toni 
Mihailas, propr. Năsăud 1 cor., loan Fodor, 
prof BLj 2 cor., Dr. Elie Dăianu, protopop, 
Cluj 5 cor. — _ Primească mulţumită comi
tetului.

*

Atelier de cro’torle. Croitorii Cristea 
şi Radu au deschis în Cluj un atelier de croi
torie pentru vestminte bărbăteşti, în strada 
I<5kai, Nr. 11 (mai nainte strada Cărbunelui,
—  Sz^n uteza) Publicul românesc din Cluj şi 
jur să-şi ţie de datorinţă a spr'gini aceasta 
întreprindere românească.

*

»E măi uşor a Incunjura boalele, de
cât a le vindeca* a zis odetâ un mt dic distins. 
Fiecine, care sufere de mersul neregulat al 
stomacului, să-şi ia la inimă aceasta senterţă 
şi ca mijloc de mânat, uşor şi sigur, să folo
sească numai apa amară naturală »Franz Io- 
sept«, care curăţă stomacul şi intestinele şj 
dă nouă putere de viaţă.

*

Dunărea Îngheţată. In urma marelui 
ger, ce ţine de mult, pe la Belgrad (<ârbia) 
a îngheţat Dunărea, aşa că trec pe ghiaţă 
oameni şi care. Ingeţarea Dunării pe Ia Bel
grad, fiind lată, să întâmplă foarte rar.

Milioane In fum. In ducursul anului 
trecut sa vândut In Ungaria tăbac (tutunjf 
şi ţigări în preţ de 109 milioane şi 74 mii 
cor. Eată milioane prelăcute în fum. Oare 
nam mai putea reduce şi patima lumatului? 

m

Omor la  Joc. In Ocna-Drjului, la o 
petrecere cu joc, ţinută Duminecă sara, a’a 
iscat bătaie între feciori. Unul, H orv i h a 
smuncit baioneta de Ia soldatul în concediu 
Mihaiu Gzan şi i-a împlântat-o în piept. 
Cezan a murit îndată, iar Horvăih a fost prins.

*

f  Carduecl. Cel mai mare poet dc 
acum al Italie, Giosue Carducd, a reposat 
In Bologra unde era profesor, în vârstă de 
n  de ani. Moartea lui a produs mare în
tristare In întreagă Italia. Înmormântare» 
sa  făcut pe cheltuiala statului

*

j .  r Nn Ya Jac£ ţi cu arma. loan Raşda 
dm Gurarâu (1 Sibiiu) s’a jucat zilele trecute 
cu un revolver încărcat, dar care nu sâ slobozea. 
De-odatâ arma s’a descărcat şi a nimerit pe 

«rrbescu, care muri pe loc. Zicem de 
nou : Nu vă jucaţi cu arma !

*

ta Apoldul-m lo s\a srânzurat locuitorul 
de acolo Niculaie Gurea, un moşneag de 77  
de am. El era văduv şi fără familie.

*

Femei ea eoeîşl. in Pari* s>au ivit 
zilele #ceste cele dintâiu femei, ca codşi la  
birje, adecă la fiakerele, cari stau în pieţe 
sau pe uliţe pentru a merge pe plată în 
ori-care parte a oraşului. E!e purtau nă
dragi largi de postav şi pălării late Când 
au venit femeile cu trăsurii lor, s'au adunat
în râ f de oa®eni ca să le privească,

8 trebuit *a « e  Poliţia şi să i împrăştie,
*

n ;„mGrf 1M şl fran câ  trimite pepiniera »M311e- 
nium. în Na^osz, comit. Torontal, catalogul

r o ^ f cipal 5 ° ^ în limba s *™ »* ' m S S
foSor H f U Sâfb? ! 8Upra Vi^ lor de V de

l  . e cea mai bună calitate, cari sâ vând 

de S M d a S  etm ?i pe ,ângă °  “ anipulaţie
291
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Greva. Sâmbătă, în 16 1. c. a în
cetat greva cuegâtonlor tspografi din 
Sibiiu şi lucrul s'a început In toate 
tipografiile. »Foaia Poporului» va eşi 
acum regulat, ca înainte de grevă şi 
vona da suplement, drept despăgubire 
pentru nrii mii mici din timpul grevei,

*

Tot lupii. La încheiarea loaiei ni să 
' Împărtăşeşte ştirea, că în 30 Ian. c. v. la 
Trei sfi ţi, noaptea, a întrst o haită da lupi 
în Răşinar şl sărind în grădina economului 
Ion Fruman, din 100 de oi ce erau acolo 
au omorit 70, iar 30 au fost ameţite. Bietul 
«m  are msre pagubă.

—  Ia Cisteiu lupii au mâncat în câunp 
an bou.

*

f  Pdncesa Clementlna. Sâmbătă, în
16 c. a reposat în Viena primesa Clementina 
de Koborg, fiica regelui francez de odinioară 
Ludovic Filip şi mama principelui Bulgariei, 
Ferd nand. Ea s’a năs:ut la 1817 şi aşa a 
fost în vârstă de 90 de ani. A  fo it o  femeie 
barte energică, care a luat parte la politică, 
a lucrat mult, de fiul său a ajuns pe tronul 
Bulgariei şi şi-a câştigat simpatia şi iubirea 
Bulgarilor. ■ -

Cine sapă, g  oapă altuia. In Săcel un 
lucrător cu numele Worafsa a voit în una 
din nopţile trecute sâ toace în cap pe un 
om, cu care ţinea mânie. El îl aşteptă pe 
uliţă, dar în frigul cel mare amorfi, şi a fost 

i-găsit pe jumătate îngheţat.
*

Teatrul din S b iu continuă a repre
zenta piese bune, parte ca novităţi, parte re
petând piezele de pănă aci, plăcute publicului.

Miercuri s’a repetat opereta »Die lustige 
W m vi*. Joi s’a dat tragedia: »Gyges und 
sîin Ring.

Teatrul e bine cercetat.
*

Cazuri de moarte. Vasile Vlassa, paroch 
rgr.-cat. îu Ţicudiul de Câmpie, find bolnav, 
a mers Duminecă la Cluj să să cureze în 

; spital La hotelul unde a tras, îi s’a făcut rău 
şl a reposat repentin. Medicul orăşănesc a 
constatat, că preotul a fost lovit de gută.

—  Abatele G. de Gidofalvy, parochul 
bisericei rotu. cath. din Sibiiu, arepozat Marţi 
noaptea; în vârstă de 61 de ani. Repoz tul, 
om învăţat şi cu vază în Sibiiu, a fost frate 
cu profesorul actual dela gimnaziul de stat 
de aici, Gidofalvi Gân.

*

„Zlăgneana", institut de credit şi eco
nomii i i  Zlatna, pătrunsă de importanţa clasei 
noastre de mijloc şi cu dorinţa de a să crea 
în Sibiiu centrul, de urde să să provadă cu 
timpul toate localităţile noastre mai de samă, 
cu meseriasi buni şi destoinici, a binevoit a 
sâ înscris între membrii pe viaţă ai »Reuni- 
anei sodalilor români din Sibiiu», cu taxa 
de 50 cor. In anul trecut la aceiaşi reuniunei 
« ’au fost înscris drept membri fundatori banca 
»Patria« din Blaj şi >Casa de păstrare* din- 
Sălişte.

*
Nouă foa ie  In Sibiiu. încetând ziarul 

»Hermann$tădter Z 'g «, după cum auzim, un 
:grup de cetăţeni fruntaşi de aici vor să por-, 
aeascâ un nou ziar cotidian nemtăsc în Sibiiu. 
-Să afirmă, că ziarul va eşi în curând.

■ *
V  emea. Gerul aspru, care a durat a- 

tproape o lună, s’a mai domolit. Soarele e 
călduţ şi să pare a adia un aier primăvâratic. 
Dela Orade să vesteşte însă, că pe acolo a nins 
.mult săptămâna aceasta, încât au întârziat şi 
trenurile.

Teatru eleetrie din Sibiiu, e instalat 
■frumos în sala de la grădina Flora şi e cer- 

■«cetat de public numeros, după cum şi merită. 
Programul cuprinde bucăţi aleseşi instructive. 
Săptămâna viitoare să va prezenta între altele 

aducerea acasă a retnăşiţelor lui Rdkoczy.

Starea sănătăţii lui Ltieger, primarul 
Vienei, merge tot spre mai bine. Medicii cred, 
că va urma în curând o deplină îasănătoşare.

*
Fondul „V  ctor şi Eagenia Tardă- 

şianu**. Dl Nicolae Moisin, comerciant în R.- 
Vâlcii şi soţia sa Paraschiva n. Chirca, ambii 
originari din Sălişte, sărbându-şi în 24 Ianua
rie v. cur. nunta de argint (25 ani dela feri
cita lor căsătorie), dăruiesc din acest priltj 
suma de 10 cor. >Fondului Victor şi Eugenia 
Tordăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace* 
şi cu alipire cătră clasa meseriaşilor*.

La acelaş fond au mai dăruit: Aurel 
Coşciuc, agronom d plomat (Mediaş) 2 cor. 
Ioan Bologa, măestru pantofar 1 cor. Ioan 
Părău şi Ioan Petraşcu, măestri croitori, Ioan 
Răcuciu (Sălişte) Arxandru Mihail Stoica (Ma- 
lul-mării), Mihail Giurca (Sălişte). fiecare câte
1 cor. Ioan Sufl;a, sod. croitor 60 bani, Ioan 
Miga, sodal pantofar şi Ioan B orei a, sodal 
croitor, Ioan Pădurice, sod. pantofar, fiecare 
câte 40 barri, Nicolae Nedelcu, măestru cope* - 
ritor de case, Ioan Ursa, librar, ambii câte 30 
bani, Scarlat Ilieş, sodal compactor, Ioan Coşa, 
sod._ pantofar. Ioan Cărată, sod. curelar, fie 
care câte 20 bani, N. N. 10 bani şi Vincen- 
ţiu Grama, paroh (Râuşor) 20 bani. La acelaş 
fond au mai dâruit Aîexmdru Viad, paroh în 
M ig  2 cor, capelanul Mateiu -Nicoară, din 
prilegiul înfiinţării Insoţirei săteşti »Raiff isen* 
în Rucâr 1 cor. G rgoriu  Bâloiu, paroh în 
Calian şi soţ a sa Eug< nia 2 cor. Demetriu 
Săcârea, pai oh, Tălmăcel, Ioan Ţatu, par. Ci- 
chindeal, Nicolae Clonţa, paroh Beclean, fie
care câte 1 cor. Georgiu Bărescu, paroh Co- 
mana-sup. 2 cor. îeronim Preda, comptabil 2 
cor., şi dşoara Mârioara Gabor 40 bani.

Mai departe în loc de anunţuri d e , lo
godnă di Victor E. Preda, măestru tâmplar 
din Avrig şi logodnica sa dşoara Eugenia Man- 
deal din Porumbacul ini. dăruesc fondului 
suma de 10 cor. Prin contnbuirile aceste fon
dul a aiuns !a suma de 500 cor.

^  *

Omor. In 2 Febr. a. c. noaptea între 
orele 1— 4 un necunoscut, la mijlocul satului 
â frânt drugile de fer dela fereastra boltăşiţei 
Zimmermann din Măgărei, o  văduvă bătrână 
şi surdă şi pe nesimţite a intrat In odaia ei 
de durmit cu un ştreang în mâţă, cu care a 
sugrumat-o. Dimineaţa s’a aflat uşa şi ferea
stra deschisă, iar bătrâna moartă în pat, cu 
mâna dreaptă încleştată în ştreangul dela gru 
mfzi, iar în cealaltă mână avea părul smuls 
din cap în chinul îngrozitor.

Tâlhariul după cum să spune, nu a putut 
g-ăsi mai mult de vre-o 50 cor. pe care le-a 
luat, împreună cu o carte, în care îşi făcea 
bătrâna unele intemnări şi un orologiu.

E de mirat câ tocmai - în acea noapte 
a nins şi urme nu s’au aflat prin zăpadă. S’au 
luat toate măsurile din partea gendarmăriei, dar 
până aai nu s’a putut da d urma îndrâsneţului 
ucigaş.

Pentru ee
e preferită Emulsiunea Scott oleului obicinuit 
de ficat de peşte? Pentrucă oleul obicinuit 
cauzează totdeauna perturbaţiuni de mistuire 
şi organismul poate lua în sine numsi o mică 
parte de oku de peşte, pe când în Emulsiu
nea Scott oleul de peşte e împărţit în pică
turi foarte fine, aşa că în forma aceasta şi 
cel mai slab stomac îi poate uşor mistui. In 
urma acesteia vine puterea înaltă de nutrire 
şi vindecare a oleului de ficat de peşte de a 
sg manifesta deplin în sistem. Şi putere nouă 
înseamnă viaţă nouă.

Pentru veritabila emulsiune a lui Scott 
garantează semnul adaus aici, un pescar cart 
duce pe spate o ştiucâ mare.

Cu provocare la aceasta foaie, 
trimiţând înainte 75 f i i  în marca 
poştale, serveşte cu sticlă de model

Dr. BUDAI EMIL, >Stadtapotheke<

Budapest IV . Vâczi-utcza 34/50.
Preţul sticlei originale coroane 2.50.

gg capgtă fu toate farmaciile. 24 2—2 .

Ş oalele de stat. Acum a apărut de 
curând statistica şcoalelor poporale elementare 
de stat din Ungaria pe anul şcol. 1906/7. Itt 
toate aceste şcoale sunt înscrişi tn total 37S 
mii şi 95 de băieţi şi ietiţe, cu 18 mii mai 
mulţi ca anui trecut. Din aceştia 203 mii 851 
sunt Maghiari, ceialalţi naţionalităţi. Români 
au fost înscrişi 38,517, cu 2840 mai mulţi cx 
anul trecut

$
E îV lSti teologrieâ. Din aceasta bană 

revistă, redactată d« prof. Dr. N ia  Bălan, s  
apărut Nr. 2 pe Febr. c. cu cuprins bogat şi 
vjloros. Intre artieli afi.m scrişi de dnii G. 
Pietos, Dr. N. Bălan, Dr. G. Ciuhandu, I. Te- 
culescu etc. Recomandăm aceasta revistă prec- 
ţi nei noastre. Abonamentul costă pe an 6 
cor. pe */8 an 3 cor.

*
Cumpărare de moşii. Consistorul die- 

cesan gr. or. din Arad a cumpărat domeniul! 
contelui Szapdry Pâi din Sâ p-tru sârbesc 
(Torontal), în estindere de 1200 de iugăre, ca
1 200,000 cor. Tot acest consistor voieşte s£ 
cumpere şi din moşia lui Vâ -ârhelyi Bela din 
Cermău 800 de iugăre.

6 2—26

§S438S$« eăpita îs tet local

a lui Sarg
oreni <9c sllisţl ■efacsnjBrat ds lipsă, pSsrtr*a«I~

dinţu curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI S E B id îll Şl i B I i r a i f l l i

L B !n Ko Ohaba. >Hora mortaluU nu este. 
Ce să-ţi trimitem pentru 1 cor. şi 10 bani?

A. corist în Cist. De aici foaia merge regulat; 
întreabă Ia poştă, cine ţi o ia? —  Greva a încetat.

|. T. Tabela o ai în foaie De ai ceva de 
adaos pau de schimbat în articol, te rog scrie, căcs 
îl vom da tn mai mulţi nri.

I I. In Anina. Noi am trimis şi foaia şi Câlks- 
darul. Dacă nu le vei fi primit, dta efti de vină, căci 
numai acum ai scris adresa în:reaga (Rona Saht etc.]^

6. B. tn Del In nrul procsim, şi ceva maî 
scurtat. . ' _ ~

Proprietar, aditor fi radactoi -

S  lv«iS tru  M o lâ o v f t »

Tiparul „Tioogrsfiai" Haăric

Sti ti Dvoastră,
o

pentru-ce cafeaua de boane 
este atât de desavântagioasă 
sănătăţii?

Fiindcă cafeaua de boa- 
nc conţine o otravă 
(Coffein) foarte irit&toa- 
re, care introdusă şi 
in cantităţi mici în or
ganism, cum se face prin 
luarea zilnică a cafelei, 
are efect periculos 
asupra inimei, nervilorşf 

sicrnac/iu/ui.

A c e a s ta  a s t a b i l i t -o  in c o r i -

te sta b il ş tiin ţa .

Un adaos indestulitor de 
cafea malţ-Kneipp a lui 
Kathreiner face cafeaua 
priincioasă pentru sănătate 
şi-i împrumută totodată, un 

gust plăcut, atrăgător.
Copii sS s5 dedeie in general 
numai la cafea malţ-Kneipp a  
lui Kăthreiner fără, nici un 

adaos.

1 5 -20
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Băieţii să tfesvaalîă cu ea deosebit de bine şl nu sufer de tulburări de mistuire.

S’a valorat escelent în caşuri de vărsare, catar de maţe,
diaree etc. 4

In  ţeară  şl străinătate o recom an dă  multe m ii de medici.
Cel mai bun nutrement pentru băieţi sănătoşi şi cari sufer de stomach.

-----  -  A'e capetă în  fa rm a cii şi drogherii. ■■■ -

F a b ric a , de a r t ic l i  n u t r it iv i  d io t. E .  E U F E E E
Viena I., şi Bergedorf—Hamfeurg. 184 A 6 - 9

500 Coroane plătsse cslui-cs w a-.s.;
. căpăta vre-odati duîsr*

88 âicţi ori îi va mirosi gara după-ce va folos) an» 
Oe âiaţS a lai Bas-tiUa, o sticlă ca 70 fii. Pantrc 
msiiîsra frscco 95 fii. deosebit Ed. Bartilla-Wiaklei 
yissm 19/1. Sosamergassa 1. In Biblia: îB farmaciil*; 
laFiaţasaare 10; în Piaţa mică 27; stradadsaldiei 59 ; 
Sgţa Turnatei (Saggasse); uliţa Oca«i 2j farmadt 
Ssatseh; Melfczer, str. Guşteriţei şi str. OssădicL 
la  Bistriţa: farmacia lai Herbart. Sebeşal-tăssăs: fer- 
SSad® Led«rMlger; Sighişoara: fenaada lai Ligasi.

SS sa csară pretxstindenea apriat apa ds dinţi 
a tei Bariilla. Denunţări ds felsificara vor 15 foias 
fetita. La locanta unde na ss poşte căpîta, trimit 
f  Aida cn B cor. 20 fii. fraECO. 8 8 —

Eftin de minune!
385 obiecte numai cu cor. 4*50. -

U n  orologiu de buzunar patent Elveţian sistem Ros- 
Icopf, umblând precis, cu garanţă de S ani, 1 lanţ 
aiseric, de aur double de orologiu sau lanţ de nickeî 
de oficeri, 1 inel aur double elegant, cu piatra imit 
pentru domni sau dame, o garnitură escelentă, 
compusă din bumbi de manşete, guler şi piept, cu 
închidere patent 8»/p aur double, 1 ac de cravată 
«kgant cu simili-briliant, o oglindă escelentă de 
toaletă cu etui, l  collier escelent din circa 150 bucăţi 
perle veritabil orientale, cea mai modernă podoabă 
de dame la mână, gât sau păr, 72 buc. pene engleze 
do cancelarie şi Incă 160 de diverse obierte, cari 
sunt de lipsă în casă, gratis . Toate laolaltă, cu 
elegantul orologiu de buzunar sistem Roskopf patent 
costi numai cor. 4-50. Se pot procura pr. rambursă 

sau per cassa prin
Casa de esport

H . Spingârn, Cracovia nr. 188
K.B. La cumpărarea de mai mult ca un 

pachet, dau la fiecare pachet gratis  o garnitură de 
scris de buzunar eleg. din wekel. —  Pentru ce nu 
convine sg trimit îndată banii retour, astfel risico e 
total eschis» 9 2—  .

Cine sufere de podagră, retrasă, isehias, s2 
cumpere o sticlă de

Fluid de podagră
al D-rului Flescfa

csre_ vindecă sigur podagra, reuma, durerile de 
mâni, de picioare, de spate şi de şele şi slăbia de 
picioare, cum şi umflătuiile. Efectul se simte In 

timpul cel mai scurt. Să poate căpiţa în"~ 
farmacia Ini IJ r. E . M . F l e s c h ,  „Magyar 

korona“ în GyBr, Bnroas-ut 24.
O sticlă de l ‘/i decilitru Cor. 2. Pentru 

folosinţă mai lungă o sticlă de familie Cor. 5. 
La comande de trei sticle mici sau două sticle d® 

familie s£ face espediţia franco.
215 19—36

■

Carol libert
croitor de cavaleri

—  & I * > l i u  . = =  
Strada F a u ru lu i  Nr. 2

recomandă p. t  publicului

© ® noutăţile m @
sosite chiar acum, pectrn haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cudeo 
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecutâ 
după măsură cele mai modeme 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

fc caşuri de urgenţă confec
ţionez an rînd complet de haine 
în timp de 24 ore.

159 30—52

Marca de scutire: „Anker*.

Liniment. Capsiei comp.,
substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este un mijloc de casă de mult probat, care 
să foloseşte mai mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură Ia podagră, renma- 
= = = = =  tism şi rgceli. -  — ■
Atenţie. Din Pricina imitaţiilor de mai pu-

------- 1—  ţină valoare, la cumplrare s5 fim
precauţi şi s« primim numai stide originale 
In şatule cu marca de scutire Afiker si cu 
numele Riehter. Cu preţul de 8081., 0.1.40
*  C. 2 — se capfită ln toate farmaciile ;'dep. 
pnnr, la losif TBrSk, farm. în Badapesta.

Farmacia lai Dr. Riehter la 
Leul de aur* ln Praga
Strada EUsabeth Nr. 5 nou 

Espediţie zilnică. —

Ludovic Ferencz,
croitor de  bărbaţi, 

Slfeîlu, strada Cisnădiei &svi3,
rvcotrmndă p. t. publicului

piitn sil sonii di lamă
n o n t â ţ U e

sosite chiar acum, pentru haine 
d© bărbaţi «tofe engleseşti, 
franţuzeşti şi indigene, din sari 
se «secată după cofetară cele ma» 
Ksoderne vestminte precum: S&eke, 
Jaqaete, fraeuri şi haine de 
•alen, co preţuri foarte moderate 

Deasebită atenţiune merit* 
noutăţile de stofe pentra p a jr* Il» 
sl «ari şl .R a g lu * ,  cari 8B aHâ 
otdesaus In deposit bogat

Aanpr» r«*v«j*<c»ia*llor con 
tecţionate ln atelierul mea tai per* 
m*t a atrage deosebita atenpane a 
an. domni preoţi şi teologi absolvenţi

ta easari ds creanţă eanfocţl»- 
s»»s sa riad eenplat da bata* ta tJaap 
ia 84 iri 27 5-

£ 3 * ! ! L u m i n i ! !
Cel mai bun şi mai ieftin isvor de cumperat

lumini de ceară= ■
şi

lumini ds stearin pentru biserici
ln ori-ce mărime şi esc cutare. 

Neguţători© specială de lumini
M u d o l f  H e n t e r  
---------------- S i b i i u -----------------

Neguţătoria principală:
Strada Faurilor (Sclimivdgasge) Nr. 7.

Filială: Jnngenwaldstrasse Nr. 2.
(Poarta Cisnădiei, vis-â-vis de ospStăria Klein).

Revenzfitorilor reducere considerabilă de preţ> 

279 8—20

"W "

fiecare imitaţie e punibilă]

S ingur  v e r i t a b i l  e numai
' balzamul lui Thierry

ou marca verde de călugăriţă. 12 stide mid sau 6 
duple sau o sddă mare spedală cu închizătoare 

patent Cor. 6.—.

A l i f i e  de cent i fo l i i
a lui Thierry8cntit prin legel

Aileinechfer Balsam,
ttt iu SchutZ£fiţU"i#athtki [lu 5
A.TMerryinPresraia j 

toi

contra tuturor ranelor, aprin
derilor, rănirilor etc. 2 bbr» 
cane Cor. 8.60. Kspedare nu» 
mai cu rambursă siu trimiterea.

banilor Înainte.
Aceste două leacuri de ca»S. 
sunt cunoscute de cele mai 

bure şi renumite.
Comandele aă se adreseze Ja:

Farmacistul

A. THIERRY In Pregrada
lângă Rohitseh-Sauerbrnnn,
Depoiit In cele mai multe far» 
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de mulţămitl, 

gratis şi franco.
179 2 0 — 52

Ludovic Ferencz
depozit de postavuri şi croitorie 

------- pentru domni----------
«& află din cauza renovării Ioealului de negoţ 

momentan ln

Strada Cisnădiei Nr. 28.

214 19—40

Pentru  sesonul de bal:

fracuri, smoking, Jlletoe da
—  1 salon şl bal r -

la  adiuatarea recnnosontâ de cea mai eleganta, 
26 8— 8
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35?-
m m m S ă

l

Nr. 4017 A

Nr. 4017 A.
Detto In sur 42 cor,

I T T L I U  E R O S
S ib iiu —  Nagyszeben.

Novîtăţi In toate soiurile de oro- 
lo a f® , java»©?®, a r t ic li  do au r 
şi a rg in t , cadouri de nuntă şi 
botez* inele de fidanţare gataf cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
ntensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile tn 

. = = = = =  aur^şf argint =======
ilogiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 
Nr. 40'7 B. Orologiu de

Nr. 8800

O
Nr. 9190

Ol
Ol
I

Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor.
argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 

duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — N r  40 i 7 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni, cu coperiş duplu târe 7 cor. 50 fii. —  Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto în argint, foarte gros aurit 8-cor. — Nr. 9 «90. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto tn aur nou de 6 carate 6 cor. Detto in argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau aieint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea se garantează în scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate ia cerere gratis şi franco

- - . a  j. .

Institut indigen. Banca de asigurare

■.■„TRĂN SÎLVÂN IÂ ''u
8 5 52 d l i i . & l  t > î i w

- » *  întemeiată ia  anul Î888 fin
is* iSIMIss, C isn & d le l rarul & (e d iâ e i l le  p r o p r i i ) ,

Ktdgoramză Ir cel» nud avantagieess condiţii: -

W *  contra pericolului le  incendiu şl esplosîuii®, 
i i i !  la ofl-oeîe!, i®Mles ilr fa r i, liîe, intreţnrl şl ilte producte m o i l c e  etc. 

P Ţ .  asupra- i r i e ţ i l .  « u l i i  /“I R
In toate combinaţiile» capitale pentru casai morţii şi ca termin fee, asi- 

gurlrl de copii, desîudii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă eic.ete.

J L s i g s o r f i F l  p ® j » ® r a l ®  S ă r ă  r ®  n a © « f l I ® a M

i® *  Ăilsurări pi tpsss da fnnoriRSntare ea sssMre® fesdîată a eapttatatal. * »  ; 

Taksi ssigmt* eoafcsra tassaiisM: Capitale sslgsrat® asupra TlsţU: , 
9©t@SL088 ©©ro&ra®. ' jfj @1§6.898 corou®

Dela întsiaeiare iostiteiil © solvit: 
pistil tiBplf, ia Incendii 4,077.718 75 c. pentru eapitilf ssig. pe îteaţi 8,568.863*87 c.

Oferte şi ori-a® taformâţinnl sa pot primi dela:
Diiscţiîmea iii Siblin3 str. Cisnădiei nr 5 etagin I.,4 curtea X,

fl priR agenturile prinsSpili din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, pretura şl dela 
sanpnţil din toate c@̂ mssS» mg» iiart

i i M f i î i M i m s i i

237 6—6

Primii mliestrii ie  pardosit
- ~—~ îvt'@II>iiu*.z=:

Subscrişii aducem la cunoştinţa onor. < 
public, că întreprindem şi fscem îu e r & r l  
d e  p a r d o s i t  era p e a t r ă .  c u b ic ă .  şi 
p e a t r ă  o r d i n a r ă  (Ki--setstein), l u c r u  
d e  b e t o n  s a u  c u  p l a c e  (platene) d ©  
c e m e n t )  făcute cu mâna şi|foarte durabile^ 
apoi v i r f e l e  d e  c e m e n t  fo irte tari. 
Pentru lucrul săvârşit luăm garanţi, pănă ia 
6 ani, lucrând însuşi noi măiestri Preţuri 
moderate. _ .

Onor. doimi, cari au lipsă de astfel da 
lucrări, să să adreseza la unul din noi în Sibiiu.

loan Logojan  lo s if  Joandrea
stradi Bisericii 7 T â g a l  d î  vite 7.

măiestri de pardosit (flolştorari).

41 1—3

ci trebne si probăm

săpunul ds kpts de crto StesksspfsFâ
dovedit de bso, medicinal, do BergEaniifi 
& C o , Drescda şi Tescfeea a/E. mai naiut* 
săpun de lapte de crin a! lui Bergm&nc 
(marca 2 băle;:) ca sS avem un teint alb ti 
liber de pistrui, cum şi o coioars delicaţi 
a feţiL

S8 află bucata ca 80 fileri în Sibiia Is j 
Farmaciile la *Urs*, Piaţa-mică, A. Rummlex, 
str Turnului. C. Muller,' Piaţa-mare, drogii.

I Carol Morsciser, str. Cisnădiei, L B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Guştav Meltser, str 
Cisn&diei, str Gaşteriţei, Piaţa-mică, Primi 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis-

F ' 
i i

h

•\ i 
s~ î 
i 
rp *X

17-24

se ie acoperiţi raai bine Ia l u l i u  M e i u l  în B u d a p e s t a  (filială: Siblits, 
S trada  C i s n ă d i e i  24 ») Firma luliu Meinl e dovedită ca cea mai mare în 

Ungaria în branşa sa. Ea importează cafea şi tee direct din ţSrile de producţie, 

ceea-ca se poate dovedi. Cereţi preţ-curant; acesta ofere In sine şi prin sine o  

lectură interesantă şi cuprinde o mulţime de lucruri, cari sunt foarte preţioase a le 

cunoaşte fiecare econoamă. Preţ-curantul la dorinţă se trimite gratis şi franca

luliu Meiul, Budapesta. Filială: Sibiiu, strada Cisnădiei 24.
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Casa i  vânzare.
Casa cu două rânduri ca curte mare 

din strada Măceisrilor Nr. 23 e de vânzare 
eu preţ îettin. Informaţia sâ dau acolo.

89 1 -3

Pentru economi! -
Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, 

jorcilor ţi a cailor. Vacile dau prin întrebuinţarea 
firavului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
Însemnătate este pentru oricare econom a întrebuinţa 
acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să urcă 
•valoarea — adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. 
î*reţul este 60 fi!.

Moartea cloţanilor şi a  şoarecilor Un prav 
sigur pentru stârpirea accştora. Preţul 60 fii.

Prav pentru on«tui găinilor. Prin între
buinţarea pravului acestuia, găinile ouă mai mult ca 
rifl comuti — chiar şi în timp de iarnă — pe când 
altcum nu ne ouă —  sau foarte puţin. Preţul 80 fii.

Unsoare galbinft pentrn păduchi de vite. 
.Ştiut este că vitele şi porcii toamna şi iarna întreagă, 
fână Ia deplina dezvoltare a primă verei, sufere mai 
« a l t  de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime 
sunt re(inuţi porcii şi vitele în îngrăşarea şi dezvol

tarea lor — ba chiar slăbindu-i astfel încât în loc de 
*  H-să ridica preţul, chiar perd din valoare. De aceea 
Secare econom să întrebuinţeze această unsoare —  
căreia îi e preţul 20 şi 40 fl!.

Extracte pentru prepararea romtilni şi a 
diferitelor licheruri. Cine voieşte a-şi prepara rum 
f i  liqueruri bv,ne şi ieftine, să întrebuinţeze acele 
îxtracte. Preţul pentru 1 li ră 40 fii. Pentru prepa
rarea rachiului de prune iarăşi 40 fii.

Thee foarte ieftină şi bană. 1 pachet 20 fii. 
î  kg. 6 şi 8 cor.

Sirop de zmeură. Curat numai dîn suc de 
îmeură de pe munte, preparat cu zăhar rafinat 1 kg.
1 ccr. 20 fii. >

~ Unsoare eontra mânilor şi picioarelor în
alte ţaţe 70 fii

Esenţă eontra bătătorilor, (ochi de găină) j 
Î9 fii. , 34 k- 5

Toate aceste se capătă !a:

C0BNEL DEMETER, apotecar
S zâ s zvâ ro s  N r . 35.

F . C A N G H , Antwerpen
Lange IlerenthalseUe St aat 23.

— Espedient de pasageri —
concesionat de guvernul regesc belgie, pe lângil o 

cauţie de 40x03 fran i.
Dace pasageri la 

SKW-YORK  
?i CANADA  

America - nordică 
şi sudică, cum şi 
în toate locurile 
lamii, cu vapoaie 
-de postă de spi
ral duplu direct, 
aia clasa primă, 
pe lângă preţurile 
« l e  mai ieftine, 

provizie esce- 
•fentă şi serviciu 

pe vapoare.
Orice informaţie' 
asupra Americei
şi C nadei dă cu ____ ___
plăcere 28 2- S

P. GAHON, Aaiwerpem
Lange Hereathalsclia Str. 23.

Descrieri de ale Canadei Sa dorinţă gratis şi franco.

Pene de pat
boeme ieftina!

B Kilo: noue, scărmănate cor. 9-60; mai bune 
cor. 12.— j albe, moi, pufoasa, scărmănate 
cor. 18.— , cor 24.— ; albe ca zăpada, moi 

pufoase, scărmănate cor. 30 —, cor. 36.—. ’
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire si admit* pe lângă rebonificare 
de porto. 33 2 _ 6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
_ posta 2®ilsesat Boemia»

F iSC H E R  & C O M P .' fîÂGYENYED Ungarie. I

gîfj so.ovo a rbori fr&ctiferL
>̂|r! î plante pentru gari viu.

p ' ^ l  1 m is ic n  s u je te  (p ă d u re ţ:) .

A'bori de promenade.tu fişedecorative 
raa poarro cu boabe etc.

tt- «vc

f i

► '<‘ I* 
jir

l lJ* milion altoi ds v ito
Viţe europene si americane 

cb si fârâ rădăcină. 
Cafa/oaşe ş i instrucţiune de 

cultivare gratis. TISQ

ŞCOALEIE ds POMI şi ifIŢE ds WE ÎMPREUNATE FISCHER i  COMP. şi ffl. AK8B0SI.

A v i z
pentru tineri comercianţi doritori 

dc-a ss etabla.
Din cauză familiară, schimbarea de do* 

micii şi a unei alte întreprinderi, este de vândut 
una dintre cele mai liecvente p r ă v ă l i i  d e  
m a n u f a c t u r ă  şi m ă r f a r i  c  o  u r a u  t e ,  
într’un"orsş mai mare al Transilvaniei, sub 
condiţiuni foarte favorabile. La aceasta între
prindere să recere un capital de 8— 10.000 Cor.

Doritori' şi cari dispun de acest capital, 
să se adres ze în scris la Administraţia »Fo ii 
Poporului* S biiu —  Nagyszeben, s b »Esi- 
stenţă sigură <• 21 2—6

Fân de vânzare.
Să află de vânzare 40— 50 de cară de 

lân şi otavă pentru oi şi pentru vite, cu preţ 
convenabil, 1,  P e t r n  H e r ţ ia

Broşteni, (Kiskerek) posta 
40 1— 1 Saâsscstuiad, (comit Albei inf)

Salon de pălării de m odă 9

August G ru ber |
S i b i i u  f|

Piaţa mare Ni*. 19, etagiul I. |

Deposit şi conlecţionare de pă l ă r i i  $ 
de  mo d ă  de cele mai elegante şi artieli §
de modă de toate preţurile, şi modele ori- &
ginale vieneze şi pariziene. u 8 29—52 fe

. W  Cea mai bine probată Ţ ţ
forţă motrice per.tru economia de câmp şi industrie.

lucrează pe jumgtate mai ieftin, ca maşinele de vapor 
şi nu pretind maşinişti cecsuraţi, sfi pot ridica liber 
de concesie, absolut sigure la mânat, nu fac fum, 
nici funingine, nici miros. —  Spese motrice (de mânat) 

S fileri pe ciasui forţei de cal.

CcnstrnoţU de g& z  engativ
de 10 pănă la 100 forţă de cai.

Cea mai ieftină putere motrieă din timpul present 
SS cerem prospect dela 

Fabrica de motoare şi maşine c. şi reg. priv.

€h b e r n h a r d t  f i i
V ie n a  X I I .  Calea Schonbrnnn 173/T3 

sau la representantul I O S I F  L I E D L E R  
Sebeşul săsesc, Transilvania.

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

81 na pregete nima hstr’o chestiune atât do 
• se presenta cdată in persoană, pcntru-c£ 

ca ajutorul instrumentelor speciale aduse din străini» 
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea *3 
«tarea boa!ei, ori-fcât de adânc ar fi boala Înrădăcinaţii 
o organism. Pa basa acestei esaminări poţi cu sigu 
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea riulaL 
:*ea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şS- 
mpedeca ocupaţianile. Dacă cineva nu poate veaă 1 
n persoană, atunci sC-'şi descria boala cu deamă- 
Tintul şi după ce va fl esaminată va primi desluşirile* 
de lipsi ţi leacurilctrebuincioase pe lângă ţinerea 
tn cel mai mare secret. In scrisoare si pună marcă dc ~ 
rispuns. După încheierea curei scrisorile se ard bsq . 
Is cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e (institutul) ? 
special al drului Pa!6cz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-iit 10) unde cu bunăvoinţă şi constien» 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se eliberează ds 
boală şi sufletul de chinuri

Fără conturbarea ocupăţiunilor zilnice Dr. Pal<5cgv 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şâ 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec* 
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şâ - 
întrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Paldcs 
dela 10 ore a. m. pănă la 6 ore seara (Dumineci 
pănă la 12 ore la ameszi)

Adresa: D r .  I *A !«O C 2 5 , medic specialist ds 
spital: Budapesta VII. Kerepesi-iit 10. 34 49 —

Contra tusei, răguşeîei şi catarului an efect 
mai bun

bomboanele Pemete
ale lui Râthy.

La cumpărare să fim atenţi şi gg cerem 
apnat bomboane de-ale Ini RETHY. fiindcă 

sânt saulte imitaţii fără valoare.

1 Carton 60 filerl.
S8 campSrăm numai bomboane pemste 

de-ale Iui R E T H Y !
281 7— 12

m

1

Cerneala de imprimat E. T. GUeitsm&nn, Drez;da — Budapesta
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Tusa, îmbolnăvirile de eata'r,. durerea de 
piept, îaibăloşirea, asudatul de noapte, hor
căitul. sunt adsse-ori presemneie celui mai 
periculos duşman al sănStăta noastre, al în
fricoşatei

t u b e r c . u l o g e !

'J
■&}

Trebue s5 stirpim reni în gensine, şi dacă el 
s’a ivit, trebue să ne dlm silinţa cu atât mai 
mult a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

T H i l > e i * i x m l  i « î  n a i as>i
distins la  espcsiţia engleză ea medalia de 
anr şi diploma de onoare, recomandat de 

graf mulţi medici, care îatr'adevăr înfrânge tuber- 
cuiosa, dilitură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă fiegma. Ded tine voieşte si 
se eliberess de acest rfe  sau si-’l previe, sg 
folosea că şi procure o sticlă de model ca 8 coi’., 
■au o sticlă mare cu 5 cor. 57 37—40

Deposit principal pentru Austro-Ungaria:

Farmacia „Âpost8l“
Budapesta, Josefrlng Hr. 64/26.

00 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
. 0

Fără îndoială, cele mai bane şi § 
g—~t—ş mai ieftine r— 0

1 lumini de ceară l
§  in toate mărimile, albe şi cu flori, atât 

en gros. cât şi en detail să pot căpăta la

Gustav Meltzer
§ fabrică de lumini şi săpun ¥
0 Strada Guşteriţei as* ▼
§  F ilia lă  Rleltzer, Piaţa mică. Q
A P a r f u m e r i a  Meltater,  Q
2  =  strada Cisnădiei. =  q

S  16 5 -  ş
> 0 0 0 0 0 0 0 00 0 0 0 0 0 0 0 0 4

Adevărată minunăţie de
Orchestră.

F a e t e r ,  Am Belvedere, marş cu test dn  
po>sa »Prager Nahraadln» 3 Cor. .

F r .  F i l ip o s a s k y , Gezwitacher zweier Am- 
sala, Couzeit-puica pentru 6 picule, dansul pi* 
ticilor. Glumi muzicală pentru 2 solo-violine
4 Cor. ■ '

Jul. Fn cfk  Op 106 Marş fantastic. Con- 
cett-marş, 4 Cor.

Jul. Fncife Op 160 The Mississipi River. 
Matş American 4 Car. Cuprins mic 3 Qor.

K M O C H .
Mozik, Mnzik. . .  Schaffer» Anchen, 2 mar* 
şuri cu text- Cor. 2.50. t
Komm’ ins Griine, marş cu text. In der Wal- 
desruhe. Polca. Cor. 2.50.

Nedhal, Suite mignone, 3 bucăţi instrumentate 
din ciclul »Aus dem Kinderiebentj Partitură
5 Cor. Voci 5 Cor.

J P I3 .0  O H A S K A ,  -
Valse revâe şi Gavotte einpire, 4 Cor»

—  Serenada, Pentru quintet de glumă şi hartă 
(ad Ubit.) fi triangel (ad libit.) Partitură şi voci 
Cor. 2.50.

Toate piezele să pot esecuta şi In cuprinsul ctl 
mai mie.

Trimiţând banii înainte (şi maree poştale) espe- 
dează franco!

Casă de editară muzicală ţi mare sortiment

Mojuair Urtoânek în Praga,
strada JuRgmann, 14 Palais Hldvca

14 b 1—2

în interesul propriu

damele  şi domni i
îşi acoper lipsele în

eonfeeţiune da deig, domni şi băieţi
în p r ă v ă l i a  de artieli de eonfeeţiune

R  G R U N B E R G E R
Piaţa mare Nr. 3, în noul palat al Institutului Bodenkredlt

=  Cel mai bogat asortiment, articli cei mai fini. *  
y  Preţuri strict fixe.

Cu distinsă stima

—  R. GRUNBERGER =
prăvălie de articli de eonfeeţiune. 

Mare asortiment în mantale pentra teatru şi soarele.

262 18-52

«1
Grand P r is  esposiţia universală P a r is Z9 0 0 . *3B1 • . , ; ^'

Restitutionfluidul lui KW IZD A
apă de spălat priv. c. şi reg . pentra cai*

Preţul: 1 sticlă Cor. 2 80.
De preste 40 de ani în folosinţă In grajdurile de curte, 
în grajdurile mai mari militare şi civile pentra întărirea 
înainte-şi rentărirea după strapaţe, învîrtoşarea nerviloff etc. 
face capabil calul pentra cele mai esceleate prestaţia»» 

ta training.
Veritabil nnm&i en marc* da scutire 

aci alăturată.
S8 capM în toate farmaciile ţi drogkeriile,  

Prsţ-ourante Ilustrata gr*t/s ţl fpaao*.

Depoul principal: Fraacisc Z o u  Kwisdft
fahiisor de curte c. şi reganstro-nngar, reg. român ţi price, bulgar, v ^

Farmacist cercual, K o rn e u b u rg  lâ n g ă  V iena. M  L 18—M

G G Q Q e G © Q @ ® O Q O O Q G Q ® @ ® @ @ Q Q @ Q Q Q C i B ® Q $

§ J o d e l l a
q  (Uleiul de peşte Lahusen). Cel mai plăcut uleiu de peşte.
U  Neîntreout ea mijloc da nutriţiune şft Întărire!
O  Are efect de-a renoi sucurile, de-a provoca apetitul, ridică forţele ©orpsrola la C®l Bli
5 £  scurt timp. E  de recomandat în deosebi copiilor anemici, slabi, raehitid ţi eon^elofL
y  P re ţu l Coroane 3.50 fit 7.
O  Singurul fabricant: 288 10—1©
O  Farmacistul W ilb . Lahoaea in Brema*
O  Fiind imitaţii, s§ fim atenţi ta numele „Jodella*; toate celelalte preparat^ ca aeveritafoile,
Q  sunt a să refasa. Proaspăt să capStă în toate farmaciile din Sibiiu.

O Q 0 O @ O O © O O 0 Q O O 0 0 € IO € iO 0 Q I

\  G u s t a v  D i i r r  -
a s a e o î i s a a î i o .

Magazin de maşini de eusut şi de velodpede,
K lbU o . JPlaţa-a=nr® mir. 1 » .

lesomandâ depDiitol sau mare fi bine asortat
m teste feloriîs d@ M&şini âe eu»mt mai renomite 
dsa febsicj stiiliss fl pe Iftngfi on preţ 
foarte eaocbrst • i? I-* 

Ca gpsdaHtâţl &o f&gosaâîtâă sigşiâiîo dâ «watt

M M  & 6. M. Pfaff.
Trate acaretorilâ BB^nUes de m m  de orin»

- ffel pgeanm eurel.^ «lelttfi flnef* altele aojM  
întotdeftooftindepositulaea. Eep^atarile îsr^toUedo^jat 
fel Biat ewcmate prefâpi, te ttik  fi e®mştiglţi@s eu gâ^aţie. Pett^o 
Seesre ma t̂A ooaăd* ttm t «fete
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■f -Vânzare da lemne. --.;..
Comuna Tâlncăcsi vinde l e m n e l e  

Jie !ag din tăietura de pre. anul 1907, sflă- 
:toare la o depărtare de 4 kirn. de comună 
în pădurea aşa numită »Strugariu«.

4> Lemnele să vînd în picioare şi vor fi 
'îfiam 400—500 stângini metrici.
X, Preţul strigărei e 5 cor. de stângin. 
î  Vadiu are a să depune 250 cor.
*■ Terminul de esploatare 31 Martie 1908.

Licitaţiunea verbală înpreunată cu ad
miterea ofertelor în scris să va ţinea în can
celaria comunală din Tălmăcel in  24  F a u r  

«s t. ţi, a. c. la 3 oare după ameazi
' Ofertele ulterioare nu să vor lua în con

siderare.
Condiţiunile mai amănunţite să pot ve- 

iSideâ în cancelaria comunală.

' #  T ă l m ă c e l ,  5 Faur 1907.

5S . P r i m ă r i a  o m u n a l  ă

loan Fanea
not. com,

Mihaiu Radom

T easc  de u le m  -
să află de vândut cu preţ avantagios, a fost 

v  folosit riumai o săptămână, aduce venit pe zi 
S 8— 12 Cor. în O c n a  (lângă Sibiiu) la B d j t i  
| S â n d o r j  Uliţa Lungă Nr. 540.
X- . 18 3 -3  -
f* - "  *"  ̂ ' ■- -

I O fet i ţă
X dlti Jafiulie bană, care are plăcere şi talent 

pentru specialitatea de modistă, să primeşte 
pentru a învăţa în

. = = =  Salonul de modâ =  

1 A U G U S T  0 R U B E E
35 2—8 Piaţa mare Nr. 19.

| Candidat i  advocat
v--- Subscrisul am lipsă de un c a n d i d a t  
d e  a d v o c a t  cu praxă toarte bună, capabil 
a_conduce. cancelaria, lucrând şi în cause mai 

-VicompUcate independent j
£ 0  D e sine înţeles în limba maghiară are se
■ concipieze fluid şi se o poseadâ deplin şi în 

graiu via.
.*«>i Reflectanţii îşi pot ocupă locul pe lângă 
: c,;®ondiţiuni iavorabile ^  imediat U

V Dp. Mâtyâs Lâzâr, advocat
?£' gd7â—-â : SibliOj str. Ureaulni 11.

yâpeitorie artistică transilvană elf vapor 
şi inetittit de curăţit pe cala cliemică

Carol l  0 .
Văpsitoril6r:(Fai‘bergâsse) 19.

■— InCfatfiâ HUii Comod 'e ' faca din strada Ocnei,

7. gfsis toate comaisdele, c©b6 ţin de aceasta branşă, 
,.işi cari b& ese^ată cos ştiunţios ţi tuarty ieitia,

12 l 6—.,-vST
a
â Fs

^ y e M t e o t

Âr

ii|iiu^Splnarea^oâri8liii Nr. ii
preia pregătirea de p lan u ri de edi- 
£ ca t şi? prelim inare de ipei® de iot 
soiul pentru ed ifio ii publice şi -prl» 
fa t©  Jq oraş şî In piovinţa, in pielii* 
crare da s til eoreot.şi plăoută, cum

t oondneefi de fcdifloare,' ©©î&u- 
â f i  şi Inolaeieri de eoooteli la  edi- 

fie il ©secutate, dâ esp®?fciza in f̂a- 
eeri procesuale, la pagube ds foc etc. în 
gasdul cel mai conştienţios şi ps deplin 

mtîţâajitor.

W Q A I A  POPCHltLUS Nr. 8

Atelier de curelărie, şelâne..ş? coîcrâne

O R E : -î'DT
rT “\ C>
| «e» £•-? cH , .Jr- ţ? ¥

(odinioară Societatea a-relăriîor.}

Str. Oteiă-iliei 45, -S î  B ! ( U. 33 4 ».

Magazin r ; *: r-Urole p?:ntni

căî’iiţat, eâîtelt, v- ' r.-fc şî pss lâp
şi pracciTâţaiij r *: * ; şi ţoiule

L i
Hr ' 2t A

L-

11 S—25

■J
rrŞ.-J

urlfcol© ăe g:il«.yt'sria =
ca.preţurile cela Eai moderate. I

.Curele de maşial, curele de oi«ro.t_şi legat, Sky (vârsoM )
permanent în deposit.

Toate articole!® din branşele nwr.its şi reparitura lor ss esecută prompt şi ieftin.
O s t e  d e  p r e ţ u r i ,  Sa c e r e r e ,  se  t r i m i t  f r a n c o .

Cotnanalels p r in  poată se efet.luese p ro m p t  tn conqti-enţios.

M a re  d e p o s it  d e  M u r n r !  p e n t r u  m i  d i*h  su l m i l o  te l**  r?:at i e f t in e  p ă s ă  
In  et’ l e  ssn i f in e ,  eo p oH to^ .re  ( ţ  1” ? I) (U- c*?*.? ş\ c o f^ rw  dn

%j l  j  r *

f a b r i c ă  d e  m a ş i n i  e c o n o m i c c

= ^ : - - -=—  în  S ib i i i i j  P o a r t a  C is i^ a d ie i —=====

f :
■

recomandă onor. domni sgiicnltori: 
' M-âşise de îm blătit cu mâna sau cu cai, cu vspor sau cu motor pentru 

benzin, sistc-mele cele mai noue. Cin re de ales şi de sortat, calitatea cea mai 
bună în patru mărimi. Greblă de leu.

Kfcşhie de iâ iat im treţal, 
Bteşiiie. dt* taiat napii ş» starmi-
Uiî de tucrauz m su:itnte ttiârimi, 
pUL^pe de toî-te soiunie pentru 

." V lir-.tâm pĂna la adâncime de 20metri.
■ v'::-"; I th *g lil:i de toate sosurile şi siste«

- I : £;p ■ mtit, iustini de ciieuru- 
\\ |-;r? zul cx. 2— 3 şue,i;;aţine „litan ia *1 

" - y ■■ ■ ..%, de g$a:0i;at certaie. Prest» ptH- 
 ̂ . ii îa seiiunitt de uieiu, adrobi-

- to a re .

Slori ca 1, 2 şi mai multe petri 
' ' ’v mânate cu vapor cu motor. Fre" 
luare de sfredelire de fântâM, cele mai bune şj mat ieftine fântâni.

Coase cele mai bune pe garanţie dtla cor. 1.60 pânâ la 2 . cor., la co- 
. mandă mai mare şc cgpfiiă după 10 mum una gr*tis. ■

H epirsson tsn ţa  fab r ios i «So m otoesro

k ir s s r M  i i  w n i  y ; a * e  .fîŝT, I "ă fe* vf Vl îjzrx % fl i â y^Sp

Cele mai bune motoare din lums, motoare ©riglmU aOtt-o*1, pentru bensia, 
petrol şi gas (cărbuni), 21 23—

, P r o s p e c t e ,  deK«iB®tiri ş? p r d l i B î ^ s r e  ( l e  f r a n c o  ş i g r a t i a .

In d u s tr ie  in d igen ă ! =
Prima Urii tMsiMn! k stearia şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul ’^ T c r e i a e l i s n ^ *  a r â c l c a n ,  de nou 
adsustată şi prov&ută cu cete mai moderne maşine, Ufereasă teate soiurile de lumini de
stearm, cum şt ea BgsciaJiîate deosebită

B & p im  d e  s p ă l a t  n e u t r a l

p?af veritabil da ispaa şi d-ferite alta sciurl d® săpun
10 o .calitate aşa de e&cşientS, facât aceste pot susţinea 'comparaţia cu ori-ce producte ds 
concurenţă, chiar şs ca cels dm strâicetate,

fcc0™andaBî deci procurarea acestor producte indigene, cari esceScază prin 
ounatstea şi vrednicia lor. .

30 27— P r î s n a  f a b r i o ă  t r a i s s i î w a i i i  d a  l u m i n i . '
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